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franciaországi tartózkodása
Fontos politikai tárgyalásokat folytatott 1L Károly 
király Párizsban. — Franciaországból Németor­

szágba utazik a király
Brüsszelből jelentik: A belga sajtó nagy 

cikkekben foglalkozik a román-belga kapcso­
latokkal. A lapok számos adatot közölnek, 
amelyből világosan kitűnik a belga-román ke­
reskedelmi kapcsolatok fejlődése. A világ­
háború után Románia főként Angliából, Né­
metországból és Csehszlovákiából szállított 
árukat, úgy, bogy 1929-ben Belgium a tizen­
kilencedik helyen állott Románia szállítóinak 
sorában. A helyzet az utóbbi években, külö­
nösen 1936-tól kezdődően, lényegesen válto­
zott. így Belgium Románia felé irányuló kivi­
tele 1936-ban negyvenmillió frank volt s 1937- 
ben százhuszonöt millió frankra emelkedett. 
Románia 1936-ban kétszáztizenötmillió, 1937- 
ben négyszáznyolcmillió frank értékű árut 
szállított Belgiumba. Románia főként gabonát, 
Belgium pedig fémeket szállított.

A belga közvélemény felfogását tükrözi 
egyébként az az üzenet is, amelyet Camile 
Huysmans államminiszter, a belga képviselőház 
elnöke és Antwerpen város polgármestere kül­
dött a román népnek.

Az üzenet így hangzik: ,.Romániának és 
Belgiumnak legnagyobb érdeke, hogy állan­
dóan és mind szorosabbra fonja azokat a kap­
csolatokat, amelyek olyan régóta egyesítik. 
Visszaemlékszem arra, hogy jóval a világhá­
ború előtt az antwerpeni kikötő egyik tanácso­
sa egy európai térképet mutatott nekem, amely 
nagy nemzetközi kikötőnk tevékenységét ábrá­
zolta az akkori idők adatai szerint. Nem min­
den csodálkozás nélkül állapítottam meg. hogy 
a térképre bejegyezte Románia nagyrészét is 
és abban a helyzetben voltam, hogy valóban 
ellenőrizhettem ennek a békés imperializmus­
nak valóságát, amely pedig első pillanatra csak 
túlzásnak látszott. Megállapítottam, hogy nem 
volt benne semmi túlzás. Igaz, hogy akkor a 
könnyű kereskedelmi kapcsolatok és a keres­
kedelmi szabadság korszakában éltünk és nem 
állottak a kereskedelmi kapcsolatok rendes 
Htjába azok az akadályok, amelyek azóta any- 
nyira kilendítették tengelyéből a művelt vilá­
got. Azóta megismertük a vámkorlátozásokat, 
kontingentálást, a devizaproblémát, de szeren­
csére Románia kikötői és kereskedelmi hada 
is jelentékenyen fejlődtek. A mai idők minden 
nehézsége ellenére Belgium nagy nemzeti ki­
kötőjének, Antwerpennek és a nagy dunai ál­
lamok kapcsolatai rndkívül jelentősek marad­
tak és ez nagymértekben hasznos a két ország 
közös jövője szempontjából és a legnagyobb er­
dők annak meg jobban való kifejlesztésé. Ro­
mánia nagy nyers anyag tartalék Belgium része­
re és a vele való kapcsolat kielégítheti szük­
ségleteinket“.

A párizsi éirkeirés részletei
Párizsból jelentik': A román királyi ven Je­

geltet bor,» vonat szombaton este 7 óra 27 
perckor érkezett meg a párizsi északi pályaud­

varra. A pályaudvart erre az alkalomra vörös 
tapétákkal, növényekkel, valamint román és 
francia lobogókkal díszítették fel. A köztár­
sasági gárda egy százada jelent meg a pálya­
udvaron és Marchaml rendőrfőnök vezetése 
alatt jelcntékenyszámú rendőr és állambizton­
sági tisztviselő zárta le a pályaudvar első osz­
tályú várótermét.

Hét óra előtt néhány perccel a párizsi 
román kolónia tagjai is megérkeztek az északi 
pályaudvarra, hogy jelen legyenek az uralkodó 
érkezésénél. Elsőnek érkezett Elena Vaca- 
rescu, az ismert írónő, Constantinescu, Romá­
nia stockholmi követe, r Párizsban időző ro­
mán tisztidelcgáció tagjai, valamint a román

kolónia minden számottevő tagja. Valamivel 
később érkezett meg Cezianu, Románia pári­
zsi követe, akit a román követség tagjai kö­
vettek. Ezután egymásután áll meg a pályaud­
var előtt Thierry bucuresti francia követ, Po- 
litis párizsi görög követ. irics párizsi jugo­
szláv követ, Kalina párizsi cseh katonai attasé 
autója.

Hét óra tizenöt perckor érkezett Bonnet, 
francia külügyminiszter, akit Charveriat, a 
külügyminisztérium politikai osztályának ve­
zetője kísért. Itt van továbbá Marchanud ez­
redes, Lebrun elnök, katonai kabinetjének 
képviselője. Pontosan 7 óra 27 perckor fut be 
a királyi különvonat. Őfelsége és a nagyvajda 
polgári ruhába volt. Az uralkodó és a trón­
örökös szívélyesen kezet szorítottak Bonnet 
külügyminiszterrel, majd a többi megjelent 
előkelőségekkel. Az állomás előtt beláthatat­
lan tömeg várta Románia királyának és trón­
örökösének érkezését. A kirendelt rendőr­
legénység alig tudja visszaszorítani a lelkes tö­
meget. Amikor Őfelsége és a trónörökös meg­
jelennek, a tömeg perceken át éljenzi az ural­
kodót és Romániát valamint a francia-román 
barátságot Károly király és Mihály nagyvajda 
gépkocsija ezután a Maurice-szállódába hajta­
tott.

A királyi vendégek franciaországi tartózkodása
Villásreggeli és vadászat Lebrun köztársasági elnöknél

Párizsból jelentik: Lebrun köztársasági el­
nök és felesége vasárnap délben villásreggelit 
adott Károly király tiszteletére. A villásreggelin 
megjelent Mihály nagy vajda. Urdo-reanu, a ki­
rályi' ház minisztere és Cesiamt párizsi román 
követ is. Francia részről jelen volt Jeanneney, 
a szenátus elnöke. Duclos, a képviselőház al­
el nők e, a kormány tagjai közül Ddodier, Bon- 
vet és Zay miniszterek. Ott volt továbbá De 
Monzie, Franchet d'Esperay, G nmeim és 
Thierry, bucuresti francia követ. A király és 
Mihály .nagyvajda kíséretében délben negyed 1 
órakor indult el szállásáról. Amikor a szálló­
ból kiléptek, a közönség lelkesen éltette a ki­
rályt és Romániát. A hétfői nap folyamán Ká­
roly király és a trónörökös Lebrun elnök ven­
dégeként vadászaton vett részt, azután elhagyta 
Franciaországot és Sigmaringbe utazott.

A párizsi lapok bőségesen foglalkoznak 
Károly király franciaországi látogatásával és

hangoztatják annak jelentőségét, hogy az ural­
kodó angliai és belgiumi útja után érkezett 
Párizsba.

Bucurestiből jelentik: A Curentul Párizs­
ba küldött külön tudósítója a követköező ér­
dekes megvilágításba helyezi II. Károly király 
párizsi látogatását:

— Jól informált körök értesülése szerint 
az uralkodó látogatásának kizárólag politikai 
jelentősége van. A lapok legkedvezőbben kom­
mentálják a látogatást.

A Petit Párisién című lap azt írja, hogy az 
uralkodó franciaországi látogatása során fo­
gadta Daladier miniszterelnököt, Bonnet kül­
ügyminisztert, valamint a francia kormány 
többi tagjait. Ezután — írja a francia lap 
Őfelsége Sigmaringenbe utazott, ahol a Hohen- 
zollern család vendége. Sigmaringenből egye­
nesen Bucurestibe tér vissza az uralkodó.

A külföld érdeklődése Románia iráni
A Bondoni, brüsszeli és párizsi királyiátogafás eredményei

Bucurestiből jelentik: Őfelsége II. Károly 
király londoni látogatása két szempontból nagy 
jelentőségű: Egyrészt Őfelsége hivatalosan be­
mutatta Romániát, hogy jól ismerjék és érté­
keljék kezdeményező és újjászervező munká­
ját, másrészt pedig a király a helyszínen is­
merhette meg közvetlen forrásból azokat az 
irányelveket, amelyek a brit világbirodalom 
politikáját és Romániával szemben követendő 
magatartását irányítják.

Román hivatalos körökben megállapítják, 
hogy a londoni eredmények mindkét szem­
pontiából kielégítőek.

Romániára nézve rendkívül kedvezően

alakultak a körülmények. A két uralkodóház 
közötti kapcsolatokat szorosabbra fűzi és en­
nek következményei kedvezően befolyásolják 
Nagybirtániát és Románia közötti kapcsolato­
kat. A City közgazdasági és pénzügyi körei 
nyilvánosan is kijelentették, hogy szükség van 
szoros kereskedelmi együttműködésre egv 
olyan állammal, amely a Duna deltájánál és a 
F eke te-tengernél biztos helyzetet teremtett 
magának. A St. James palotában pedig Halifax 
külügyminiszter — mint ismeretes — II. 
Károly király tiszteletére fogadást rendezett, 
amelyen megjelentek a brit politikai vezér- 
egyéniségei és a londoni meghatalmazott
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diplomaták, akikkel őfelsége hosszasan elbe- 
öZC-lp £*tctt»

„Románia köretének“ londoni jelenléte 
tehát nagy jelentőségű és értékes a tárgyalá­
sok szempontjából, amelyeknek úgy Anglia, 
mint Románia hasznát fogja látni. __

4z is ismeretes, hogy Londonban, Brusz- 
szelben és Párizsban nagyszabású ünnepsége­
ket rendeztek a király és országának tisztele­
tére. . .

Máskülönben Nagybritánma az elmnlt na­
pokban véglegesítette új tájékozódásait es 
egyenesen meglepő szerződőseket kötött. Szer­
ződést kötött az Egyesült Államokkal, amely­
nek épp úgv, mint a brit gyarmati országok­
nak, vámkedvezményeket biztosított. Az Olasz­
országgal kötött egyezmény e hó 16-an lepett 
érvénvbe és lényegesen hozzájárul az európai 
helvzet lecsendesítéséhez. Hasonló^ értelmében 
fejlődnek most a Romániával való viszonyok.

Romániát az egész világon értékelik. Az 
olasz francia, belga és német küldöttségek jön­
nek Bucnrestibe és a nyersanyagokról, a fel­
dolgozó eszközökről, az értékesítésekről es a 
kivitel lehetőségéről érdeklődnek. A jovoben 
Nagvbritánnia is elküldi képviselőit. Az angol, 
belga és francia sajtótermékek attanulm invo- 
zásából megállapíthatjuk, hogy igen kedvező 
lé-kör alakult ki Romániával szemben az ipari 
felszerelés tekintetében. Ez az ipari felszerelés 
a jövőben lehetővé fogja tenni, a termetes 
mgnagyobbítását magasabb hasznot es a kivi­
tel növekedését. ^ _ .

Romániának több oldalról ajánlják mind­
azokat az eszközöket, amelyre szükségé van, 
ngv a termelési technika, mint a beruházás 
és a hitelnyújtás szempontjából. London kész­
ségét mutat arra, hogy ezekben a kombiná­
ciókban résztvegyen, mivel annak előnye 
élvezni is fogja. A haszon közösen Nagybntan- 
niáé és Romániáé lesz.

Hazaérkezett a Jondoni küldött­
ség etjviíí része

Bucuresti. Saját tud. Vasárnap a fővárosba 
érkeztek Londonból a román küldöttség azon 
tagjai, akik nem kísérték el a királyi, további 
útjára. Megérkezett Petrescu-Comnen külügy­
miniszter, Starcea ceremónia főm ester, Flondor 
udvari marsall. Mihai tábornok, a királyi ud­
var katonai parancsnoka és Cesianu követségi 
titkár
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Chamberlain és Halifax 
látogatása I*árizsban

* • 1 1 . Mnwnllamtia n

teretnök
külügyi amwii.ii.ivai ** • ,.
ügyek osztályának vezetője kíséreteken szétd.m
érkezik Párizsba. Az angol államférfiak es Kí­
séretük péntekig maradnak Párizsban.

HORVÁT LAP A JUGOSZLÁV-MAGYAR 
SZOMSZÉDI VISZONY JAVULÓ KILÁTASAIP.Ó

Belgrádból jelentik: A Novosty című zág­
rábi lap az elmúlt napokban elhangzott ea Ju­
goszlávia külpolitikáját érintő kijelentésekkel

♦♦♦♦♦<

hangoztatta, Imrcdy miniszterelnök pedig 
megerősítette Kánya kijelentéseit. Jugoszlávia 
külpolitikáját mindig a szabadelvűse- hű­
ség jellemezte szomszédaival szemben es a 
jugoszláv külpolitika irányvezetése a magyar 
szomszéddal való teljes összhangu együttmű­
ködést célozza. Az út, mely idáig vezet, nem 
is olyan hosszú, mert a két ország kozott nin­
csenek súlyos problémák.

»♦♦♦♦♦»♦♦»♦o***4************* ********

Az olasz fádíó-egydem
hallgatói évvégén rendes 
vizsgát tehetnek _ _ •

- Ázsiára és Amerikára is luíc'csilih a rodióegyefem leadásai! -

Ä kapupénz
írta: Szegvarv Mihály

Tk óra volt. A házmester bezárta a kaput.
4 köves, szűk udvaron nem épeit ni após- 

sáp, csak a kapualjból vetődött ki kevés. sárgás 
fény. A: öt emelet körbefutó rácsai mogo>t itt­
on égett halványpiros négyszöggel egy-egy vi­
lágos ablak, mint bélyeg valami fekete beyeg-
albumban. .

A házmester elörejótt a kapubolt atot s 
egy pillantást vetett, a magasba. Bement a la­
kásába, zörrent a konyhoaj'.ó, ahogy betette 
maga után. Kisvártatva mintha sercent volna 
a csend: elaludt a kapualjban a villany. Vala­
melyik emeleten az egyik lakásban tett-vett va­
laki. zörögtek a bádogedények. Macska tut ott 
keresztül az udvaron, zölden villant a szeme a 
sötétben s eltűnt, máris a mosókonyha bejára­
tánál. . ■■

Ebben a pillanatban kint az utcán nagy 
lihegéssel egy fiatalember termett a kapunál 
Látszott rajta, hogy a legutolsó lépésig bízod, 
hogy még nyitva tolódja a kaput. Benne volt a 
lendületében, ahogy be akart surranni a leg­
utolsó pillanatban. Sután megállt s bosszúsan 
csettintett az ujjával. Végigmérte a nagy 
ményfa-kaput. fordult egyet a sarkán, mm.ha 
szemrehányást akarna, tenni annak a villany 
órának, amelyik a fordulónál állt s amelyiken 
még öl perc volt hátra a tizig.

Az is lehet, hogy a házmester órája járt 
rosszul s még nem toll liz óra. Egy pillant ás -

Rómából jelentik: A rádióval kapcsolatban 
merész, de felbecsülhetetlen értékű újításra ké­
szül az olasz kormány. A közoktatásügyi mi­
nisztérium kezdeményezésére megalakult az 
olasz rádióegyetem (Universität Radiofomca 
Italiana), mely az olasz nyelv és olasz kultúra 
külföldi elterjesztésének akar a hivatalos szer­
ve lenni. Ez az ofasz rádióegyetem rendszere­
síteni akarja azokat a rádión leadott nyelvkur­
zusokat, amik különben már négy esztendeje 
folyamatban vannak.

Három kurzus van tervbe véve: Egy elemi 
kurzus az olasz nyelv alapszabályainak ismer­
tetésére, továbbá egy közép és egy felső kurzus 
az olasz irodalom és kultúra ismertetésére. Eb

sál még egyszer felmérte a kapu négyszöget s 
elgondolkodva kaparászni kezdett a zsebeiben: 
eredmény nélkül. Hajadonfőit volt, idegesen 
beletúrt a hajába. Háttal a kapunak kiállt a 
járda szélére s tanácstalanul nézett bele a le­
vegőbe. Kopottan öltözött, nyurga, szőke fiatal­
ember volt. Tíz lépésnyire tőle a sarkon gaz- 
lámpa sárga rózsája lógott bele a tintakék, hű­
vös őszi estébe.

Aki felülről figyelte a jelenetet, e magya­
rázó szöveg nélkül is, pusztán a mozdulatok­
ból kitalálhatta, hogy mi a fiatalember jaja. 
Eltelhetett öt perc is így.

Ekkor ráesett valami a fiatalember fejére. 
Puhán koppant a haján s pengve lepattant 
eléje a földre. Egy pénzdarab volt. Valóban, 
valaki tanúja leheteti töprengésének s'bizo­
nyára kitalálta az okot is, amiért percekig alH 
,5 nem mert csengetni a házmesternek. A gon­
dolatolvasó kint könyökölhetett az ablakban, 
de hogy melyikben a sok és egyformán elsöté­
tült közül, amelyek a ház oldalán nyíllal;, l.i 
tudta volna megállapítani. A fiatalember fel­
emelte a pénzt, néhány lépést előre lépett, majd 
átment a szűk utca másik felére s kutatóan né­
zett fel a legfelső emeletig meg vissza, de a 
magas ház sötéten, némán hallgatott s egyetlen 
áruló jellel nem adta ki adakozó lakóját.

A fiatalember, tenyerén a pénzdarabbal, 
állt a villany alatt, szemben a házzal s felemelt 
fejjel percekig figyelte, hátha megjelenik jó­
tevője. akinek megköszönhesse As visszaadhassa 
a segítséget. Igaz. nagy szüksége volt a pénzre 
ebben a pillanatban. Bent a harmadik emele­
ten, az egyik lakásban volt egy kis sötét hőim­

ben az utóbbiban az olasz tudományos, irodal­
mi és művészeti életnek legnagyobbjai is ak­
tív szerepet vállaltak. A kurzusok időben egybe 
fognak esni az akadémiai évekkel és a kurbli­
sok végén a külföldi rádióhallgatók, akik hiva­
talosan is bejegyeztetik magukat, mint hallgat 
tők a rádióegyetemre, vizsgákat fognak ren­
dezni. Akik a. legjobb eredményt érik el, díja­
kat kapnak, amelyek között rövidebb-hosszabb 
olaszországi utak és tartózkodások vannak.

Az olasz rádióegyetem leadásait Európán 
kívül kiterjesztik Ázsiára és mindkét Ameri­
kára. A kurzusok már ebben az évben meg­
indulnak.

pos szobája; egy öregasszonynál lakott, akinek 
a nevét sem tudta még pontosan. Negyedik 
napja lakott még ott. Volt egy nagynénje, oki­
néi kint volt látogatóban. Pénze — szégyen, 
nem szégyen — n£m maradt kapupénzre. Arra 
számított, megússza anélkül is. Ki tudta, hogy 
olyan messze van a külváros. Marasztalták, ma­
radjon még.

A pénz nélkül zavarba jött volna nagyon. 
A házmesternél nem akart adósságot csinálni 
mingyárt az első napokban s talán nem is ka­
pott volna hitelt. De nem, nem fogadhatta cl, 
akárki adta is, könyöradomány volt a pénz. 
Úgy érezte, valaki belelátott a lelkcbe, de m-g 
inkább a pénztárcájába. Nem, inkább kigyalo­
gol vissza a külvárosba, a nagynéniéhez, , de 
ezen az áron, igy közadakozásból nem váltja 
meg az éjszakai nyugalmát. Elindult. A sar­
kon megállt. Ha nem lenne annyira fáradt, l.i- 
mCnne. Előbb becsengetne, odaadná a házmes­
ternek a pénzt, hogy keresse meg a gazdáját, 
oki leejtette valamelyik ablakból az utcára. Ezt 
kellene lennie, ha ma már nem telte vo.na 
meg az utat gyalog oda-vissza. így már ereje 
sincs, hogy visszautasítsa a felajánlott segitsé- 
get.

Hálás pillantást vetett mcgegyszcr fel az 
emeletekre s becsengetett a házmesterért. Bent 
lépések hallatszottak, zörrent a zárban a kulcs 
a házmester kinyitotta a kapui. Az ajándék 
pénz! betette a nagy, dombos tenyérbe, halkan 
jó,éjszakát köszönt s felszaladt a lépcsőkön. Fel- 
kanyargott a harmadik emeletre, lábujjhegyen 
ment. tapintatosan, mint akivel jól tett a nagy, 

I felíclefollus sötét ház: láthatatlan, fehér keze
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Londonban meghalt 
a norvég királyné

Almában érte a halál. Az angol 
udvar négyhetes gyásza a királyné 

emlékére
Londonból jelentik: Maud norvég királyné 

vasárnap reggel meghall. A királyné álmában 
hunyt el s halála pillanatában csak egy be- 
tegáipolónővér volt mellette. Az azonnal kihí­
vott orvosok már csak a beállott halált állapít­
hatták meg. Haakon király, bár Londonban 
tartózkodik, nem volt felesége mellett a halál 
pillanatában.

Maud királyné az -angol királyi családnak 
közeli hozzátartozója, Mary angol anyakirály­
né nővére. Udvari körökben valószínűnek is 
tartják, hogy Angliában fogják eltemetni. VII. 
György, angol király, amikor értesült nagy­
nénje haláláról, azonnal félbeszakította vidéki 
utazását és visszatért- a fővárosba. Az angol 
udvarban négyheti gyászt rendeltek el a Maud 
királyné emlékére.

Oslóból jelentik: Maud norvég királyné 
földi maradványait Norvégiába szállítják és ott 
helyezik örök nyugalomra. Egyelőre még nem 
állapították meg. hogy a holttestet mikor szál­
lítják a norvég fővárosba, Oslóba.

Légvédelmi spMat 

lesz november 24-én
Csütörtökön, november 24-én délután 5 óra­

kor légvédelmi gyakorlat lesz az ország na­
gyobb városaiban. Erre vonatkozólag a városi 
légvédelmi iroda (M. 0. N. T.) a következőket 
közli:

A légvédelmi gyakorlat délután öt órakor 
kezdődik és öt óra tíz perckor ér véget. Tekin­
tettel arra, hogy most már a délutáni órákban 
beáll a sötétség és a város uccáit, üzleteit, iro­
dáit valamint részben a lakásokat is világítják, 
a légvédelm1 gyakorlatot elsötétitési oróbnval 
kötik össze. A riadójelre kioltandó minden vilá­
gosság, az ucca közönségének a kijelölt mene­
dékhelyre kell húzódnia s általában mindenben 
úgy kell viselkednie, mintha tényleges 'ógi tá­
madás lenne folyamatban. A városi légvédelm- 
iroda külön felhívja a közönség figyelmét arra, 
hogy a kapualjak bejáratában tilos a. tartózko­
dás és az uccák kiürítésének arra is ki kell ter­
jednie, hogy még a kapualatt álló közönség sem 
mutatkozzék.

ejtette le eléje az obulust.
Csendben levetkőzött, vilanyt sem gyújtott, 

hogy észre ne vegyék, hogy ö jött haza a ház 
pénzén.

Reggel, ahogy a ruhája zsebeiben kutatott, 
a bélésbe csúszva egy pénzdarabot talált. Sem 
tudott róla eddig, nagyon megörült nein. Teg­
nap este kellett volna, de amikor legnagyobb 
volt rá a szükség, akkor nem volt sehol.

Kiállóit a folyosóra s a korlátra dőlve né­
zett sokáig szembe a másik, utcai oldat abla­
kaival Nem hagyta, nyugton a tegnapesti .apu- 
pénz. Vissza kell adni valakinek, de kinek, ma­
ga se tudta. Fonnyadozó ecet/a állott éppen 
alatta, rálátott foszladozó lombjára. Sárga le­
velek szálltak alá az ágakról. Ószeresek jött 
füszeressegéd inait keresztül az udvaron, kint 
zúgott a délelőtti utca, a lakásokból hangos be­
széd, nevetés hallatszott, sütött a nap, meleg 
ételillatok szálltak a levegőben.

Ne higyje senki, hogy neki szükségé van 
a más pénzére. Ö aludt volna a szabad ég a. alt 
is egy pádon, inkább, minthogy úgy dobjanak 
pénzt oda, mint a csavargónak. Neki volt var 
pénze, meg lesz is még. S különben is van 
van, ezt adta neki kölcsön valaki az este s ezt 
sürgősen vissza kell adnia. De kinek adja 
vissza?

Harmonika zsongó hangja zendull fel az 
udvar mélyén hirtelen. Öreg. rak koldus nyo­
mogatta a billentyűket, fehér botja a karjara 
akasztva lógott, fekete pápaszemes arcot a tény 
felé emelte s nyekergette szuszogó hon„szerét. 
Színtelen rongyokba öltözött leányba mpas.i 
dolt a kabátja sarkába. Siralmasan muzsikal-
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A kárpátorosz terület 
elnevezése körül külön vita 
folyt a prágai parlamentben
A „Kárpót-Ukrajna" elnevezésre tett indítványt a ruszin kép­
viselők tiltakozására visszavonták. — A prágai kormány 
teljhatalmára vonatkozó javaslatot is levették a napirendről

Varsóból jelentik: A Len-gyei Távirati Iro­
da jelenti, hogy a prágai képviselőház szom­
bati ülésén Révai ruszinszkói (kommunista- 
párti miniszter azt javasolta, hogy a kárpát- 
orosz területet Kárpáto-Ukrajnán-ak nevezzék 
el. Jelen volt az ülésen több ruszin képviselő 
is, egy görög katolikus püspök vezetésével s 
ezek élénken tiltakoztak a-z elnevezés ellen, ki­
jelentve, hogy a kárpátoroszok magukat soha- 
,em tartották és a jövőben sem tekintik ukrá­
noknak. A javaslatot végül vissza is vonták.

Hozzáteszi a jelentés, hogy a Sirovy- 
kormány által kívánt rendkívüli felhatalmazási 
törvényjavaslat körül éles ellentétek merültek 
fel a csehek és a szlovákok között. A szlová­
kok nem akarnak a rendkívüli felhatalmazás­
hoz hozzájárulni, míg a Sirovy-kormány va-n 
uralmon és csak az új elnök megválasztása 
után hajlandók ezt a kérdést fontolóra venni. 
Miután megegyezés e kérdésben nem jött 
létre, a javaslatot visszavonták és c-ak az új 
elnök megválasztása után kerülhet reá sor. 
hogy ismét tárgyalják.

TERRORISTÁK TÁMADÁSA A7, UJ 
CSEH-LEMGYEL HATÁRON.

Varsóból jelentik- Az Exj/ress Poranny 
loscheni jelentése szerint Felső-B!endovicá.n, 
amelyet már a lengyel hatóságok vettek bir­
tokukba. egy cseh terrorcsapa-t rá támadt egy 
Feber nevű lengyel házára A terroristák elő­
ször bekopogtattak a házba és amikor az ajtót 
kinyitották, kézigránátot dobtak he a házba. 
Leber súlyos hasisérülést szenvedett és kórház- 
baszállítás közben meghalt.

AZ „ÉSZAKAMERIKAI KÁRPÁTOROSZ
sztrcr-TSÉG“ Állásfoglalása a bródy

ÉS VQLCSIN KÖZÖTTI ELLENTÉTBEN.
Newyorkból jelentik: Az ,.E szak am éri kai 

Kárpátorosz Szövetség" nagygyűlést tartott. A

gátolt az udvar tisztára mosott, aprókockás kö­
vén. A kőház meg zendulve verte vissza a han­
got. szinte harsonázott bele magasság és mély­
ség.

Szűrte.s. kócos kis cselédleánn jött ki a 
hangra a második emelet, egyik konyhájából, 
éppen szemközt a fiatalemberre! Kó’-csptngos 
szoknyáin fel volt tűzve, a korlátra könyökölt 
s úgy hallgatta a kavamó h*rm-oniknszáf Sze­
mét egyszer a fiatalemberre emelte s lebókoll a 
méhtsén fölé megin'.

1 fiatalember arra a koppanásra gondolt, 
amit a véne ülőn az este a fe»v 'lem eshetett 
magasabbról, mint a második omelet. Körül­
belül olyan magasról dobhatták, mim ahol a 
le ’-m.i áll Gondolt valami', odaszólt n leány­
nak ■

— Mi a nótája, kisasszony? ...
4 Jránu úgy tett. min'ha nem neki szólt"k 

vnlra. A zene utolsót zsongott odalent s nagy 
szusszan ássál, elhallgató!'. .4 fiatalember n e. t- 
marko'ta n pénzt a zsebében s kidobta maga 
elé a levegőre. A pénzdarab megcsillant 7 na­
pon s mint a csillag, fényes ívvel elszáll! az 
emeletek előtt s csendülve pattogott az udvar 
lővén. A kisleány kecskeként szökrllt érte. .4 
fiatalember lekiáHoU a hulló pénzdarabbal.

— Huzza el a kisasszony nótáját, báesr-
I hám!. .. , ,, ,,

Behúzódott a szobájába s úgy hallgatta, 
i amint a koldus hangszere valami vidéki da.la- 

mot eregetett felfelé, az ő pénzén, a mogorva. 
I nagy háznak, amelynek tartozott, ezzel s amely­

nek most megfizetett, mint úrhoz ülik, gapai- 
1 lérosan, nótavalutában

szövetség kötelékébe tartozik az amerikai kár- 
pátorosz segítőegyesület- és az egyházi testvéri­
ség egyesület, mely az Egyesült Államokban 
élő kárpát oroszokat majdnem teljes _ egészében 
képviseli. A szövetség hivatalos lapja közli a 
nagygyűlés határozatát, mely a következőket 
mondja:

_ A szövetség, mint a kárpit tore-- zo k.
csúcs-szervezete, valamennyi nemzeti jellegű 
kárpátorosz szervezet képviseletében a Kát pó­
toktól délre, a Pápuádtól a Tiszáig terjedő kár­
pátorosz főid oszthatatlanságának alapján áll.
A közgyűlés támogatja Bródy Andrásnak -a 
ruszin földön tartandó népszavazás iránti kö­
vetelését. A kárpát-orosz nemzet nem ukrán, 
nem is volt. de nem is akar az lenni A kárpát- 
orosz nemzet érdekeivel ellentétesnek és ellen­
ségesnek tartja. Követeli a szövetség a Volosin- 
korm-ány lemondását, tiltakozik Bródy letartóz­
tatása ellen, követeli szabadó nbocsátását és 
iránta teljes bizalmát fejezi ki.
A RUSZINSZKÓI ŐSLAKOSSÁG KÜZDELMEI 

AZ UKRÁN TERRORISTÁKKAL.

Varsóból jelentik: Az Express távirati iro­
da nagyszőllősi jelentése szerint a Verhoviná-n, 
ökörmező és Voloc környékén újabb összeüt­
közésre került sor a kárpátaljai őslakosság és 
az ukrán rohamcsapatok között.

A Lengyel Távirati Iroda prágai jelentése 
szerint a kárpátorosz helyzet egyre több aggo­
dalmat okoz Prágának. Napról-napra érkeznek 
Prágába a hírek a véres eseményekről, amelyek 
fő’eg abból keletkeznek, hogy kíméletlenül el­
szedik a lakosságtól az élelmiszert és a lakos­
ság vezetőit ös-szefogdossák. A prágai kor­
mányhoz érkező jelentések beszámolnak arról 
is. hogy a kárpátorosz falvak megbízottai a 
magyar hatóságokhoz fordultak védelemért és 
segítségért, hogy megszabaduljanak az ukrán 
terroristák kegyetlenkedéseitől és zsákmányolá­
sától. Hozzáteszi a Lengyel Távirati Iroda je­
lentése. hogy a cseh uralom alatt maradt kár­
pátorosz területen a városokban és községek­
ben éjjel-nappal katonai járőrök cirkálnak. 
Este nyolc óra után sem a falvakban, sem a 
városokban senkinek sem szabad az utcán tar­
tózkodni.

i i f; *”*% > jOT
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Az új német-csehszlovák határ, egy országúton, 
ahol kifeszített sodronyon lengő zászló jelzi a 
határt, ahol épp határőrök vizsgálnak meg egy 
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A hanyatló kínai ellenállás
A japán-kínai harctérről egyre ritkábban 

és halkabban érkeznek a híradások. Közép- 
Európa átrendeződésének eseményei is elterel­
ték a fiigyeimet a távolkeleti történésedről. Az 
alábbi összefoglalás azonban érdekes képet ad 
a kínaiak és japánok erőfeszítéseiről, amellyel 
egymást le akarják gyűrni.

Kanton elfoglalása
A nagymennyiségű, külföldi hadianyagra 

szoruló Kínának a Kanton—Hankau közti vas­
útvonal volt a legdúsabban buzgó, éltető ütő­
ere. E vasútnak a Honkong angol gyarmaton 
fekvő Kaulun kikötőnél van a kiinduló állo­
mása, innen özönlött a külföldi — itt fokep 
amerikai és angol — hadianyag az ország bel­
sejébe. , ...

Japán már régóta fogcsikorgatva szemlel­
te ezt az utánszállítási, amely közvetve nind- 
inkább több japán véráldozatot jelentett és az 
öldöklés időtartamát, meghosszabbította. Mar 
régen szerette volna Japán ezt a kínai gócpon­
tot kiküszöbölni és ezért a déli vizek fontosabb 
kikötőhelyeit, Amoy és Csikai szigeteket, vala­
mint a Biasz öblöt — már a múlt év két utolso 
hónapjában kisebb erőkkel elfoglalta. , Nan­
king eleste után úgy látszott, hogy Japán ha­
marosan Kanton ellen indul, Csang-Kai-Sck 
kínai vezér itt állítólag már 300.000, főnyi had­
sereget. összpontosított: de a támadás ekkor és 
azután is ismételten elmaradt. Japánnak erői­
re egy év folyamán mindig másutt- volt szük­
sége, mert a kínai haderőnek fokozódó harc- 
képessége az északi harcterületeken az eróelio- 
nás kockázatát nem engedte meg.

Ez év nyara óta azonban a japán acél­
gyűrű mindinkább szorosabbá kezdett válni 
Hankau körül; a kínaiak minden erejüket ide 
összpontosították Kantom védelmének rovása­
ra is. Amikor azután a japán győzelem a Jang- 
cekiang völgyében a legnagyobb kínai erőfe­
szítés ellenére is biztosítottnak ígérkezett, Ja­
pán elérkezettnek látta az időt, hogy halálos 
csapást mérjen a kínai hadianyagáramlás fő 
forrására: Kantonra.

Október 12-én szállott, partra a Biasz-obol- 
ben több mint 30.000 japán katona, két nappal 
később pedig ugyanennyi itt és részben Hon- 
kong-tól északnyugatra, az angol gyarmatáru­
iét megkerülésével. A partraszállott japán had­
test. főerejével északnak tartott, kisebb oszlo­
pai pedig a Kaulun—Kanton közti vasútvonal 
felé fordulnak. A 700 méternél _ magasabb 
partmenti hegylánc megmászása után a japán 
csapatok -a gyenge kínai ellenállási megtörtéi, 
október 15-én már Vajcsau-t foglalták el. más­
nap pedig a vasúti összeköttetést Kanton felé 
megszakították. A japán oszlopok most Kan­
ton felé kanyarodtak ált. A kínaiak több hidat 
felrobbantottak, de a japán előnyomulást kés­
leltetni alig tudták, mert a harcban ellenál­
lásuk igen gyönge volt. A motoros japán elő­
véd már október 18-án Cangsing-nál megverte 
a kínai védőcsapatot és azt üldözve, október 
21-én Kantonba bevonult. _ , .

Csodálatosan -gyors volt a japán tigrisug­
rás. Az első partraszállás napjától számítva, 

kilenc nap alatt 200 km.-l futott be 
harcok közben a japán elővéd és drá­
mai gyorsasággal pecsételte meg a 
rendkívül fontos kínai erőközpont 

sorsát,
mielőtt még a kínai hadvezetés hatékony ellen- 
itnézkedéseket tehetett volna.

Csak október 4-én sikerült Jang-szin-t át­
karolni és 6-án Kicsou-t elfoglalni. A l’ojang- 
tónál és Tejan előtt június vége óta állott a 
harc.

Gyorsabb volt az előnyomulás északon a 
Szinjang és Hankau közti vasút és a Hoajan 
hegység ellen. Egy japán oszlop Kusi felől jö­
vet. már október 6-án elrombolja a vasutat 
Szinjang-tói délre és magát a varost október 
10-étöl kezdve csaknem körülzárja. Egy másik 
oszlop már szeptember végén elfoglalja Évá­

ján hegylánc hágóját Macsengtől északkeletre.
A Kanton előtti partraszállás után Han­

kau körül is nekilendült az iram. Október hó 
18-án a japánok elfoglalják Jangszintt, 20-án 
motoros osztagok már Taje-t és 21-én Kisült. 
\ japán folyami flotta is nagyban elősegíti 
a gyors sikert és október 22-én már 30 kilo­
méternyire közelítette meg Ilankaut, Október 
2i-án egy japán oszlop a (tankautói északra 
már a Vucsengkvan-hágót. ostromolja.

Október 25-ém pedig Hangkau végzete be­
teljesedik: a városba bevonul az első japán mo­
toros oszlop, miután azt a kínaiak kiürítették. 
Október 27-én már Tejan is. Nanc.sa.ng előre­
tolt bástyája is elesett.

Összeomlik-B hamarosan a kínai haderői
Japán Kantom és Hankau elfoglalásával 

halálos csapást, mért ugyan Kínára, de. nagy 
kérdés, meddig fog még vergődni Kína súlyos 
sebeivel? Nem tudhatja ma még senki, vájjon 
elérte-e már a kínai haderő a felbomlásnak 
olyan fokát, amely már a helyi sikereket is le­
hetetlenné teszi? . .

A kínai ellenállás lelke eddig is Csang- 
Kai-Sek, a kínai fővezér és államfő volt. Állása

most megrendült, de az eddigi hírek szerint 
még nem dőlt meg. Ha ezt a ritka szívóssága 
és erélyű vezérét népe elejti, akkor hamar lét­
rejöhet a béke Japán főhatalmának biztosítá­
sával és az orosz szovjetbefolyás kizárásával. 
Vele a japán kormány szóba nem áll, beket 
nem köt. Ha Csamg-Kai-Sek tekintélye kiheveri 
a rajta esett súlyos csorbát, akkor a kínai ellen­
állás még hosszú ideig eltarthat.
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Hankau eleste
A nagy kanton! győzelem szemmelláiha- 

rűan a Hankau körüli harcokra is kihatássá1 
volt, mert. a döntést jelentékenyen meggyorsí­
totta.

A japán sereg eddig igen lassan tört utat 
magának a Jangcekiang völgyében. Július 5-én 
foglalta el Hukou-t és csak szeptember 7-én 
Kvangci-t. Két hónap alatt tehát a japán élő- 
haladás csak 50 km.4 tett ki é= az^n ú 'n 
jutott előre.

"r,i,t "-^rcn"ílv“
A P a kínai birodalom Európa egyik legnagyobb országánál.

Módosítják a magánvállalatok 
nemzetiségé alkalmazottaira 
vonatkozó törvényt

A TimpuI“ szerint csak a nagyobb vállalatokat kötelezik román 
” r személyzet alkalmazására

Ducuresti. Saját tud. A kormány módo­
sítani, fogja a román személyzetnek magán­
vállalatoknál való alkalmazásáról szó ó tör­
vényt. A Timpul szerint a módosítások egyik 
leglényegesebb szakasza az, hogy az új tör­
vény mentesíteni fogja a csak tíz alkalmazot­

tal dolgozó cégeket az eddigi törvény kötele­
zettségei alól. azzal az indokolással, hogy a 
román személyzet elhelyezése, illetve a román 
többség biztoseítá.sa azokban az ipari vállala­
tokban fontos, amelyek a nemzetgazdaság j°- 
lentősebb szervei.
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Dr Ernszl Sándor 
halála

Budapestről jelentik: Szombaton, a kora 
délutáni órákban, meghalt Ernszl Sándor pá­
pai prelátus, volt magyar miniszter, az eszter­
gomi kerület országgyűlési képviselője. Az 
elhunyt magyarországi főpap már hosszabb 
[ideje szívgyengeségben szenvedett. Szombaton 
^délelőtt még politikai tanácskozást folytatott. 
Tizenkét óra felé rosszul érezte magát és a 
papnöveldében lévő lakásán lefeküdt. A pap­
növelde igazgatója látva a főpap súlyos álla­
potát, feladta a haldoklók szentségét és Ernszl 
Sándor rövid haláltusa után meghalt.

Horthy kormányzó Ernszt Sándor halála 
alkalmából meleghangú részvéttáviratot inté­
zett gr. Zic/iy Jánoshoz, a kereszténypárt el­
nökéhez. A részvéttávírat külön is kiemelte az 
elhunytnak azokat a közéleti érdemeit, melye­
ket minisztersége alatt kifejtett.

A halálesetről a következő gyászjelentést 
adták ki:

A Kereszténypárt, a Katolikus 
Népszövetség, a Nagyváradi Szé­
keskáptalan, a rokonok nevében is mé­
lyen megilletődötten, de Isten akaratában meg­
nyugodva jelentik, hogy dr Ernszt Sándor pá­
pai protonótárius, nagyváradi kanonok, magyar 
kir. titkos tanácsos, v. kultusz- és népjóléti mi­
niszter, Esztergom szabad királyi város ország- 
gyűlési képviselője, a székesfőváros törvényha­
tósági bizottságának örökös tagja, a katolikus 
közélet érdemdús vezére folyó hó 19-én déli fél 
1 órakor, a haldoklók szentségének felvétele 
után visszaadta nemes lelkét Teremtőjének. 
Felejthetetlen halottunk földi maradványait f 
hó 21-én délután 3 órakor fogjuk a Kereocei 
temetőben a Főváros által adományozott dísz­
sírba a feltámadásig nyugalomra helyezni. Az 
engesztelő szentmieeáldozat nagy halottunkért 
hétfőn, délelőtt 10 órakor az Egyetemi temp­
lomban lesz. Budapest, 1938. november 19-én. 
Adj Uram örök nyugodalmat neki! Az örök vi­
lágosság ifényeskedjék Neki! Nyugodjék Béké­
ben! Amen!

Dr Ernszt Sándor 1870-ben született a 
nyitramegyei Galgóc nagyközségben. Az 1894- 
ben történi pappá szentelése után mingyart 
buzgó résztvevője lett azoknak a mozgalmak­
nak, melyek éppen akkoriban indultak meg 
az egyháztársaclaimi cM fellendítése és a ma­
gyar népjóléti irányzat kifejlesztése érdekében. 
E mozgalmak közvetlen eredménye lett a Ka­
tolikus" Néppárt megalakulása, mely egesz a 
világháború végéig fokozódó fontossággal vett 
részt a magyar politikai életben, s akkor a Ke­
resztény Gazdasági Párt alakult ki belőle, mely 
mai nap is egyik fontos tényezője a magyar- 
országi közéletnek. Ernszt. Sándor az 1901-ik év 
óta országgyűlési képviselője volt a Néppárt­
nak, illetve a Keresztény Gazdasági Pártnak. 
Nagyon feltűnt úgy szónoklataival, mint köz­
írói működésével s a társadalomtudományban 
való óriási képzettségével. Legtöbb érdeme volt 
abban, hogy megszervezte a magyarországi Ka­
tolikus Népszövetséget, melynek 1908-ban ő lek 
a vezérigazgatója. Az állami átalakulás után a 
keresztény irányzat egyik vezetőjekent került 
az élre s nagy hatással volt az ifjabb nemze­
dék mélyebb társadalomszemléletének a ki­
alakulására is. 1930-ik évben népjóléti minisz­
ter lett majd rövid ideig a közoktatásügyi mi­
nisztériumot is vezette. A legutóbbi években 
Esztergom város képviselőjeként volt a mag\ar 
parlament általános tiszteletnek örvendő tag­
ja A nagyváradi székeskáptalanban azt az iro­
dalmi stallumot töltötte be. melyet az egyház 
érdekében való írói szolgálatok elismeréséül 
szoktak adni
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az albAn király nővérei kül­
földi UTÓN. Koppenhágából jelentik: Az 
albán király három húga: Mysejen. Ruhije es 
Madzside hercegnők Brüsszelből jövet Kop­
penhágába érkeztek. A hercegnők magánláto­
gatáson vannak és néhány napig maradnak a 
dán fővárosban.

Magyar Lapok 5

Ismét Inöntt, a török köztársaság elnöke, röviddel megválasztása után fogadja a torok parla­
ment tagjainak üdvözletét

Hosszas rendőri vizsgálat folyt le 
a volt osztrák kancellári hivatal titkos 

pénzalapjai kezeléséről
Letartóztatták Schier volt miniszteri-tanácsost és hat társát

Becsből jelentik: Az itteni államrendőrség 
politikai osztálya már az osztrák-német csat­
lakozás óta bizalmasan nagy nyomozást foly­
tatott az előbbi ausztriai kormányzat kancel­
lári hivatalának ügyvitele felől. Különösen a 
sajtó-alapot és az egykori Hazafias Front tá­
mogatására szolgáló úgynevezett Dollfus- 
alapot, illetve e két alap kezelését vette rész­
letes vizsgálat alá. Most a vizsgálat eredmé­
nyéről a rendőrség olyan közléseket adott, 
melyek szerint sikkasztásokat és egyéb vissza­
éléseket fedezett föl a pénzalapok kezelésé­
ben. A súlyos kimenetelű vizsgálati ügy egyik 
főszereplője Schier Benjamin, nyugalmazott 
miniszteri tanácsos, aki a sajtóalapot és a

Dollfuss-alapot kezelte. Az a vád ellene, hogy 
még az osztrák pénzforgalmi korlátozásokra 
vonatkozó rendelkezéseket is megszegte, mi­
kor a pénzalapból állandó támogatást folyósí­
tott Habsburg Ottó külföldi udvartartására. 
Schier azzal védekezik, hogy ezt Schuschnigg 
kancellár parancsára tette. De ezenkívül 
Schier miniszteri tanácsost azzal is vádolják, 
hogy az általa kezelt pénzek egyrészét a maga 
javára kamatoztatta, s a sajtóalapból saját 
magánügyi alkalmazottait támogatta. Bécsi 
lapjelentések szerint Schiert és hat társát hi­
vatalos hatalommal való visszaélés, sikkasztás 
és tilos valutaüzérkedés vádjával letartóztat­
ták.

Nyugateurópa és Amerika^ 
élénk eszmecseréje^ a zsidó 

menekültekről
A franciák katonai szolgálatra kötelezik a menekülteket. 
Roosewelt tárgyalásai az angol és a római nagykövetekkel

l drizsból jelentik: A nyugateurópai és 
amerikai hata'mak közöd, élénk eszmecsere 
foiy.k a zsidó menekültek sorsának rendezése | 
tekint etében. Párizsban valószínűnek tartják, 
hogy az eviani meneküld!gyi bizottság, mely­
nek székhelye Ivondonban van rövideden ös­
szeül. A londoni bizodsásrban Franciaorszá­
got Berenger szenátor, a francia szenátor kül­
ügyi bizottságának elnöke képviseli.

Beibel szenátor törvényjavaslatot terjeszt 
a szenátus elé. hogy mindazokat a külföldie­
ket. kik Franciaországban, vagy a francia 
gyár malterul eteken keresik kenyerüket, rendes 
katonai szolgálatra kötelezzék.

Washingtonból jelentik■ Roosevelt elnök 
fogadta Brändelst, a legfőbb állambiróság el­
nökét és vele a németországi menekült zsidók

kérdéséről tanácskozott. Valószínűnek tartják, 
hogy Roosevelt erről a kérdésről tárgyalt 
Eindsay washingtoni angol nagykövettel és 
Philips római amerikai nagykövettel is.

A ZSIDÓ KÉRDÉS KIÉLESEDlETT AZ UJ 
SZLOVÁKIÁBAN

Pozsonyból jelentik: Tiso lapja, a Szlovák, 
a zsidókérdéssé, foglalkozva, a többi között eze­
ket írja:

— Ubi bene. Ibi patria, mondják általában 
a zsidók. A zsidók destruktív e'emek. el kell 
venni tőlük a szavazati jogot. Ez nem befolyá­
solja gazdasági egzisztenciájukat. Védekeznünk 
kell az idegen elemek ellen, amelyek a tönk 
szélére jutatták a cseh köztársaságot.

I
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EMBEREK ÉS TÁJAK
Belgium társadalmi életének legkülönösebb
reformátora: Frensen, az utcai árús
Ahi korlesek nélkül harmadik helyre futott be a községi választáson

Antverpen, november nő.
Nemrégen — mint röviden hírt adtunk 

róla —, egy különös ember tűnt fel Antverpen 
város politikai életében: Frensen, a házaló és 
természetrajongó, akit évek óta különcnek :s- 
mert Antverpen népe. Frensent beválasztot­
ták a városi tanácsba és vele együtt hat tel­
jesen ismeretlen embert, akik a listáján 
állottak. Valósággal tréfának gondolták a dol­
got. amely komolyan végződött. Miközben régi. 
bevált pártok jelöltjei megbuktak, a különc 
Frensen és barátai diadalmasan bevonultak a 
város ügyeit intéző testületbe.
A kávé, mint propaganda-eszköz

Ki ez a Frensen?
Ma ötvennyolc éves. utcai árus, főleg azon­

ban Antverpen utcai pdédikátora, mint, anogy 
azt a Hyde-parkban Londonban gyakran látni 
lehet, vagy a görög városokban. Főleg Szalo- 
nikiben és Athénben, meg Pireusban. Feláll a 
magával hozott kis székre, azonnal hallgatók 
állják körül és kifejti világmegváltó elveit és 
bölcseségét.

Frensen télen és nyáron mezítláb jár a 
városban, szaliállál nem nyíratja, 

nyitott gallérral jár, húst nem eszik és az em­
beriség egyenlőségét, leegyszerűsített életmód­
ját. nyugodalmas életét követeli. Harminc év 
óta csinálja ezt így.

Kávéval kereskedik és
minden kávéscsomag mellé röpiratot 

ad, amelyben leírja eszméit.
Az idők során gyakran megváltoztatta propa­
gandájának anyagát. Ma meggyőződéses paci­
fista, holnap tolsztojánus, aki a háború esküdt 
ellensége, holnap már nem ezek a fontosak | 
neki. hanem az eszperantó világnyelv. Hol­
napután már azzal sem törődik, hanem a ni­
kotint és alkoholt ellenzi nagyon. *" ' - -gy 
újabb röpiratában már a torna szén ' détye- 
hirdetője és azt írja. hogy testgyakorlat nélkül 
nincs sem rendes fizikai, sem szellemi elet.

Ut a parlamenthez
Néhány hét óta. mint jeleztük. Frensen óz 

antverpeni városi tanács nagyrabecsült tagja. 
Nem kevesebb, mint húszezer ember "dta le 
szavazatát reá, hogy őket képviselje a városi 
tanácsban. Mint kiderült, választói között, épp­
úgy voltak munkások, mint intellektuelek, pol­
gárok éppúgy, mint diákok.

Ha az ember meggondolja, hogy a szo­
cialista frakció, amely az ország legerősebb 
pártja. 42 ezer szavazatot tudott összehozni, 
Frensen sikere annál szebb.

Rex fasiszta fellépése óta Belgium po­
litikai életében Frensen a legérdeke­

sebb alakja az országnak.
Ennek az országnak a politikai konstrukciója 
olyan, hogy a városi képviselettől a parlamenti 
mandátumig és onnan a szenátusig már csak 
lépések választják el az igyekvő politikust, aki 
megtudta tartani a választók bizalmát.

Meg kell említeni néhány adatot, hogy ki­
derüljön ebből Frensen sikerének jelentősége. 
Rex kapta most a legkevesebb szavazatot, ki­
lencezret, utána következtek a liberálisok 13 
ezer szavazattal. Ezután jött Frensen es utána 
a katolikusok 40 ezerrel. De ezek a pártok ha­
talmas és régóta előkészített apparátussá, és 
rengeteg pénzzel dolgoztak, mialatt Frensen 
minden propagandája az ő kis röpirata volt és 
beszédei, amiket az utcán tartott hívei előtt | 
Dolgoznia kellett életfenntartásáért úgy. hogy 1 
alig maradt ideje az agitációra. hiszen házról- i 
házra kellett járnia, hogy eladhassa kávéját

A Frensen listáján bekerültek között az 1

egyik városatya zenetanár, kettő munkás, egy 
pallér és egy rádiókereskedő. Ezek nem hitték, 
hogy városatyák lesznek és csak azért enged­
ték nevüket Frensen listájára iktatni, i* ért 
szimpatizáltak Frensennel, az emberrel.

Amikor megválasztották, a kicsiny utcát, 
ahol lakik, a szomszédok girlandokkal díszítet­
ték fel és az ablakokba kitették Frensen _ arc­
képét. Lakása tele volt virágokkal. Egy újság­
írónak. aki meginterjúvolta, a következőket 
mondotta szokatlan sikeréről:

Frensen nyilatkozik
— Én magam is küzködő ember vén. az 

utcán élek, jól ismerem az utca emberen a =zo- 
ciális technokráciának vagyok a híve. Hogy 
mi ez. röviden elmondhatom. Azt követelem, 
hogy minden téren azok legyenek a társána-
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lom vezető emberei, akik a legkiválóbbak, 
vagyis specialisták, még rövidebben:

a kiváló uralmát és vezetését szeretném 
látni.

A kiválók pedig nem lehetnek azok, akiknek 
nagy a hangjuk, hanem, akik bizonyos mester­
ségbeli kiválóságot tudnak felmutatni. A kapi­
talizmust. amely kizsákmányolja az embere­
ket, támadni fogom és véleményem szerint 
lassan el is kell tűnnie ennek az időszerűtlen 
társadalmi és történeti jelenségnek. Át kell ré­
tegezői a társadalmat éspedig olykép. hogy. az 
embereknek legyen minél több szabad idejük 
amellett hogy gondtalanul, bár nagyon egy­
szerűen meg tudjanak élni.

És mire kell a szabad idő? Főleg a 
tornára.

Én erre 1930-ban jöttem rá. Sokan ne n fog­
ják még megérteni a szocialista technokráciát, 
de gondolkodni kell fölötte és bizonyos, 
hogyha akad valaki, aki ezt nemcsak Átértette, 
hanem közölni is tudja, akkor nekem rend­
kívüli módon meg fog sokasodni híveim 
tábora.

Arra a kérdésre, hogy mi lesz a legköze­
lebbi programja. Frensen azt mondotta, uogy 
a városházán mindenekelőtt a szülőkhöz fog 
fordulni és arra fogja kérni őket, hogy gyer­
mekeiket. az ő szellemében neveljék.

Minden öreg ember számára állami 
nyugdíjat követel.

A száműzött mesélő
— Emlékezés Kuprin Ivánovics Sándorra —

Párizs, november hó.
Hogy szegény öreg Kuprin Sándor mégic 

csak Leningradban hányta le a két álmodó kék 
szemét, azon én, aki ismertem a párizsi szám­
űzetésben, mint könyvkötőt a Porte de Passyná.1, 
legkevésbé sem csodálkozom.

Nem azért, mert bizony rosszul ment neki 
szegénynek. (,,A hátaslovamat siratom legjobban 
— mondogatta gyakran nekem. — Lovastiszt vol­
tam és igazán nem tudnék ló nélkül élni. Azért 
is költöztem ide, az auteuiil-i versenypálya me.lé. 
Az ablakomból nézem minden reggel a próba­
galoppokat; személy szerint ismerek már min­
den versenylovat és úgy érzem, mintha az én 
magán istállóm volna az egész auteuil-i verseny­
tér összes istállóival.“) De hát bizony gyengén 
ment az öreg költőnek. Humorral mondogat La 
bár, hogy neki nemcsak versenyistállója van 
Auteuiil-ben, hanem még nagyúri parkja is, tud­
niillik a Bői a de Boulogne az ablakai előtt, ezek 
az ő ablakai mégis csak szil tér én-ablakok voltak. 
Mondjuk ki őszintén: a világhírű regényíró eey 
pincelakásban nyomorgott a város végén. A lá­
nya moziszínész.nő lett kínjában, 6 maga pedig 
könyvkötéssel egészítette ki azt a pár fiúért, 
amit szerzői tantiémjei hoztak; mindamellett ro­
zoga volt minden bútora, a pipája többször volt 
üres, mint tömött és a parkos, verseny ist áll ós 
mesekastélya falain végig csörgött a talajvíz.

De nem azért látom érthetőnek, sőt sorsszerű­
nek, hogy visszazarándokolt meghalni a továri- 
eok’ közé, hanem azért, mert Kuprin lvánov’.cs 
Alexej száműzetésének még a tizenötödik eszten­
dejében is cipője talpán hordta az orosz ’földet 
és a boulognei liget közepén névaparti o,ego- 
ben élt. Hiába beszélnek könnyüfajsulyu társa­
dalombölcsek „a genie univerzálistáMrói‘\ Igaz­
ság mégis egyedül az. hogy minden valódi ’elvű 
ség az anyaföldben gyökerezik es onnan ki. nem 
szaggathatja semmi emberi evő. A lázas vétesz, 
a vén Dimitrij Mcreskovezky mondta nekem, e - 
beszélve kalondos menekülését n Szovjet.-Orosz­
országból. hogy: ..Mikor aztán átléptük a *inn ha­
tárt, sírtunk boldogságunkban, mert. azt gondol­
tuk. hogy most aztán minden bajunknak vég esza­
kadt. Akkor nem tudtuk még. hogy csak tgyk 
váltunkról a másikra vettük át a keresztet, amit 
vinnünk kell Imiiig: bennünk sír az orosz nyn- 
föld Berlinben is. Párizsban is.“

A pirosarcú, fehérszakállas Kuprin, ki (gy- 
szerűszavú volt, amilyen csak gyermek és lana- 
ész lehet és szemérmes, magé hahúzódó, ha lelki 
életéről kellett beszélnie, nem igen mondott nye­
rteket. Csak nagy bizalmasság percében, egyszer 
mondta nekem két, nagy hallgatás között, bogy. 
..Hiába szeretem, tisztelem ám én a franciát. 
Csak idegen az mégis... Tegnap is, hogy a vá­
rosból hazajöttem ezen a jó félórát, tartó auteml-i 
földalatti villamoson, hogy úgy magamba talál 
tam merülni, hogy valóságban Pityerbe gondo’- 
tam magam. Hogy otthon vagyok. Aztán egy­
szerre felriasztott valami hangos szó s akkor re­
ved lom rá. hogy körülöttem mindenki ’franciáid 
beszél. Nem tudom én azt megmondani, hogy 
egyezerre milyen halálos fájdalom fogott eV

Annyi esz.tendő múltán egyszerre éreztem megint 
úgv istenigazában, hogy nem vagyok odahaza- 
És" ez, látja, sokszor van így .; •“

Megint másszor, hogy a fiatalságáról beszelt, 
váratlanul azt mondta: „Ilyenkor, ha esztendő­
kig külföldön kószáltam, azt volt a szokásom, 
hogy éjszakánként mindig kikerestem magamnak 
a sarkcsillagot az égen, mert valami csillagász 
egyszer azt beszélte nekem, hogy a sarkcsillag 
egyenest Oroszországra néz. így, ha ránéztem es­
te, mindig valami nagy biztonnságérzet szállt 
rám, mert tudtam, hogy ott, az alatt a nagy nyu­
godt csillag alatt alúszik a nagy, nyugodt Orosz­
ország; az otthonom, ahová mindig hazamoh etek 
én is, ha másként nem, a sirban aludni legalább. 
Mert igazi pihenés csak az orosz földben esik... Az 
éppen a keserves, hogy most, a száműzetés óta a 
sarkcsillag som vigasztal. Most is egynest Orosz­
országra néz ő alighanem, hanem ez az Orosz­
ország már nem az én otthonom; ebben talán mar 
nem is esik igaz.i pihenés és én. annyi bizonyos 
hogy oda már meghalni sem mehetek...“

Hát meghalni mégis elmehetett oda szegény. 
Hanem, amikor ezt mondta, valami egészen nagy 
elkeseredésben, bizony nem gondolt a halálra 
cseppet sem. Nem volt abban semmi pátosz, 
ahogy az öreg költő kidadogta ezeket a maga 
csapnivaló franciaságával.

ßn meg közben baráthoz galt am a nedvesfa. a, 
tépett kár pi tu pinceszobával, viszonoztam szépen 
az auteil-i fák nvári üdvözletét, amint nagyokat 
bókották a költő ablaka alatt és néztem, hogy a 
felülről behulló napfény hogyan lehel aranygló­
riát a kandallón szomorgó ó-orosz Megváltó fal- 
rafesteti, feje köré. Megint örültem a furcsa kis 
komódnak a sarokban, amelynél egyre ifjúságá­
nak letelt napjairól álmodozott s ama fehérorosz 
pav.sztkunvhóról, hol őt valaha régen tulipár.tm 
ládának tisztelték. Megállapítottam, hogy Anyu­
in, a kerek-képű, butus cselédlány, utolsó ittlétem 
óta sem tanult meg egy árva (francia szót sem és 
elnéztem, hogy Yu-yu, a hosszu«zőrü kaukázusi 
kandúr (egyébként a Párizsban irt Kuprin-regény 
hőse), hogv hintáztatja kéjesen a pompás selyem­
farkát, ahogy dorombolva dörgölöd,zik a mestere 
lábához. Ezen közben a szótár helyett egy herva- 
tag narancsot fedezett fe.1 a tél-tul kéziratok kö­
zött és buzgón kinálgatutt vele, nyújtva hámozé- 
kul nagy szolgálatkészséggel egy végtől-vágig tin­
tanyom os papirvágókést, ami eredetileg valami 
drúz hegyestőr lehetett.

Hanem aztán bekukucskált az ajtón Kupriné 
asszony metszet-finom szláv feje, hogy teára 
invitáljon és az uzsonnaasztalhoz beli hegeit a fel­
tűnően szép leány is, aki boldog volt, hogy most 
igazi és sokat dicsért színésznő, miután az első 
nyomorkorszakhaji modell volt Poiret-nél, a nőt 
szabónál.

Ilyen volt a párizsi otthona ennek a katona­
tiszt-írónak, aki valójában sosem tette le a kar­
dot ég mikor már régen a bolsevikik voltak 
Oroszországban az urak. még Judenies mellé is 
önkéntesnek jolentekczett s utolsó percig harcolt 
országáért v lioznkérndzkedett végtére meg 
halni. B. K.
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Időjárás
A bncure$tl idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Eső várható, a maga­
sabb hegyeken először havazás, majd eső. A bo­
tok kissé emelkedik.

Zürichi nyitás. Párizs 11.64, London 20.81, 
Newyork 443, Brüsszel 74.85, Milánó 43.30, 
Amszterdam 240.55, Berlin 177.30, Prag a «>• 
Varsó 83, Belgrad 10, Bucurcfjti 32o.

HÁROMNAPOS EGYHÁZI ÜNNEP ÁR­
PÁDHÁZI SZENT ERZSÉBET EMLÉKÉRE. 
Kassáról jelentek: Kassa város különös fény­
nyel ünnepelte meg az idén Árpádházi Szent 
Erzsébe ünnepét. Az ünnepségen nemcsak a 
város lakossága, hanem a környékbeli falvak 
népe is nagy tömegben vett részt. Az egyházi 
ünnepségek 18-án kezdődtek és vasárnap, 20-an 
értek véget. Már a. kora reggeli órákban az 
emberek tízezre5 vonultak végig az utcákon, 
hogy résztvegyenek a körmenetben. De. el ott tu 
órakor a főtéren felállított tábori oltárnál 
csöndes mise volt, majd a dóm plébánosa mon­
dott szentbeszédet. Ezu'án megindult a kor­
menet a zászlódíszbe öltözött főutcán. A kor­
menet,, amelyen körülbelül 50 ezer ember vett 
részi, a déli órákban tért vissza a dómba.

Halálozás. Bakó Antal vareagi nyugalmazott 
igazgató-tanító 78 éve« korában hossza« «zenve­
dé« után elhunyt. Bakó Antal 46 évig tanttósko 
dott « ez alatt az idő alatt tanítványai őszinte 
szeretettel vették körül, felettesei pedig a 4*gna- 
cvotob elismeréssel adóztak munkájának, fiz é 
előtt betegeskedni kezdett s ekkor nyugdíj 
magát. Temetése Vareágon ment végbe a ko^ég 
lakosságának osztatlan részvéte mellett. Halálát 
gyermekei, unokái és széleskörű rokonság gyá­
szolja.

Nem leszek hálátlan
Héttőn megkezdték Sepsiszentgyőrgy válasz 

♦^ínárMnak újabb összeírását. Sepsiszent- 
tópolgáralnak 1 ciun dr polgárin ester

zottságok házról nazr J eddig is ben-

VwrhoevTrégfváUsztói névjegyzékből igen sok 

kintéssel igyekeztek végrehajtani.
ezer tulipánhagymát KAPOTT 

nnu AN DIÁBÓL HITLER, — A VILÁG- 
BÉKE MEGMENTÉSÉÉRT. (V. v. Rotter-
L.) a

**«£
UfUke „áUUjik, ahol a
jjÄÄTwh«
elültetik. .. , .Adomány. Kozma Ádám részére a következő

TnXI Ä ÄVvÄTNi
Kk ÍM^ATad^ányokat ‘eljuttattuk ren­

deltetési helyér»-

Nagybányán is megalakult a magántisztvise­
lők céli-csoportja. Nagybányáról jelentik: A Há­
ny a városi magántisztviselők tegnap gyűlést tar­
tottak. A megbeszélések során megvitatták az uj 

céhtörvény magántisztviselőkre vonatkozó re­
szelt. a gyűlés végén a magántisztyise ó.c és ke­
reskedelmi alkalmazottak megválasztottam a 
megalakult céh vezetőséget, amely a kővetkező 
Gherman Mihály, Niculescu Paul, Kiss Ernő, 
Gócz Dezső és Weisz Ferenc, mindnyájan a .arto
mányi vezetőségbe delegált nagybányai képvise­
lők. A helyi vezetőség tagjai a következők Elun­
ta Alexandria, Száva M'hály, Sugár Kálmán Leit 
ncr Béla, Geller Zoltán Hollóst Sándor lloLc^ 
Gavril, Bitkovics Géza, Schwartz Jenő. Lmnőrok 
lettek- Freigi István, Stíínescu loan, Ileimunn 
Zsigmond Alelnök: Száva Mihály, titkár: Hollóst 
Sándor, pénztáros: Tloticu Gavril.

KIVÉGEZTEK KÉT NÉMET HAZAÁBHLÓT. 
Berlinből jelentik: Hétfőn neggel klvegezíek a ZŐ 
éves Erich Bodachot és a 37 eves Attonz Keltért, 
akiket hazaárulás miatt még augusztusban h
Ulia"éTÉsTERHEGEDÜT AJÁNDÉKOZOTT 

MUSSOLININAK A „JAPÁN STRADIVÁ- 
niTJS" Londonból jelentik: Kimpachi Mya- 
moto, a híres tokiói hegedűkészítő, alnt 
üayesséoéért japán Stradivánusnak ricyez- 
nek, remekbe készült mesterhegedül ajándé­
kozott Mussolininak. A hangszert,. melyen 
három évig dolgozott, a szent Euzsi-hegv' tö­
vében nőtt hatszázéves juharfából készített- 
(Taclaí ilmla isme,, mm eljMs wnn
készült fénymázzal vonta be A heP™}'’ 
amelynek hangszépsége állítólag a regi ölsz 
mesterhegedük hangjával vetekedik, az agg 
mester Giaeinto Avrili tokiói olasz nagykö­
vet útján küldte Rómába A nagykövet kije­
lentette, hogy a Duce, aki nagy ^nßbaral és 
szenvedélyes hegedűjátekos, igen nagyra 
csüli az ajándékot.

Temesváron megrendszabályozzák ® keré’K'
nárosakat. Temesvár. Saját tud. A rendoi. ? 
forgalmi törvény végrehajtási utasítására való 
hivatkozással megrendszabályozza a Jkerékpáro- 
sokat Akik bravuroskodnak, tehát menet ko bei nem fogiák a kormányt, vagy lábukat nem 
tartják a pedálon, nemkülönben azokat akik 

v + visznek vagy felesleges szemelt t, 
meebüntetit ezer leire. Isméiéit kihints esetén

kaim ázásával készült

Távlróoszlopnak rohant egy gépkocsi: háro 
embl, meghitt nelgridbél jelentek: Ahmce».* 
nai Mosztár közelében súlyos gépkocsiszoronoséb
lenróg történt. Egy tehergépkocsi, amtiyet Ku^ 
motiztári gépkocsifuvarozó vezetett teljes se 
eéggel haladt lefelé egy hegy.1 utón. A * 
egyik kanyarnál megcsúszott és az itBzé l táviro 
oszlopnak ütközött. Az oszlop kidőlt, agépkoroi- 
pedig összetört. Kutason kívül a ^kotoAan mé^ 
hat ember ült: egy gépkocsivezető egy mecha. 
nikus, két földműves ée két e&endőr Iöz u » 
kát útközben vették fel a kocsira. Kutas a sofo» 
éa az egyik csendőr a helyszínen meghalt. Am 
sík csendőr mindkét lábát törte. ^ , ^ e7^n,.és a kté földműves életveszélyes sebesülést szén

FELSZÁMOLJÁK A SZATMÁRI MOZ- 
DONYPARKOT. Saját tud. A sziatmár-mAra- 
marosszigeti vasúti összeköttetés megszakadása 
következtében a szatmári szelesnyomtavu 

mozdonypark fenntartása fölöslegessé vált. A 
fővonali' mozdonyok ugyanis Nagyváradról 
jönnek a mellékvonali gépeket pedig kisebb 
fű tőháznál is el lehet helyezni. Mindegek ala,p- 
ján a GFR illetékes szerve úgy határozott, 
hogy a fővonali mozdonyokat Nagyváradra, a 
mellékvonali gépeket pedig a szamosvölgyi 
Z-ibóra vigyék át és a szatmári mozdonypar­
kot számolják fel. A mozdonyparkhoz beosztott 
tisztviselők már meg is kapták az atholyeze- 
,ükről szóló rendeletét.

a nativváradi szobafestő és mázoló szindiká-

bt.r. Alexánál 1 törvény ismertetése esgyűlést täte Az uj C W megvitatásra, tékán-
SSSmÄiSÄ

ben. Elnökség.

az idei szezon nagy sláger-operettbe

Biztosítási csalást akart elkövetni hajója 
elsüllyesztésére Ítélték. Aucklandból 
John Arden hajóvállalkozó, aucklandi lakt^ ne­
hány hónajrpa.l ezelőtt biztosítási csalást akart el 
követni olyképpen, hogy felbérelt torigei-eszeivel a 
nyílt tengeren el akarta sullyesztetm ócska hajó 
ját, amelyet előzetesen magas összegre ^eí ^ktk 
Ltott Terveit áthúzták józanabb emberei, akiK 
megakadályozták a hajó pusztulását 
tettók a tulajdonost Auoklandban. A bíróság ér 
dekee ítéletet hozott. Kimondta, hogy Arden hajó­
iát azonnal el kell süllyeszteni és ezzel vége a= 
ügynek, a kár bizonyára meggondolásra kósztótt 
a7‘ egyébként dúsgazdag embert. tehát a ha
jót kivontatták a nyílt vízre és felrobbantották.

VASÁRNAP IS VÉGEZHETNEK BE­
HAJTÁST A VÉGREHAJTÓK. A nagyvá­
radi pénzügyigazgatósághoz szigorú rendelet 
érkezett a hátralékos adók behajtására, szert 
a pénzügyigazgatóság pénztárai vasárnap ie 
nyitva vannak, úgyhogy akik tartoznak, be­
fizetést eszközölhetnek. A sürgősségre való 
tekintettel, az egyes kerületi adóhivatalok 
utasítást kaptak, hogy szükség eseten vasár­
nap is végezhetnek végrehajtásokat.

Hathónapi fogház - az adóba lefoglalt lo­
vak eladásáért Csíkszereda. Saját tud. KósaPé 
tér csikszentdomokosi gazda 2 lovát ^erősen 
megítélt tartozása fejében, szabályszerű végre- 
haitási végzés alapján lefoglalták. Később ar 
verést tűztek ki az állatokra. Elárverezni azon­
ban már nem tudták, mert időközben Kósa 
eladta a lovakat. Bűnügy keletkezett a doiogból s 
most a meggondolatlan gazdát 6 havi elzárásra 
és 20000 lei pénzbírságra ítélték.

Csikmegyei hírek. Saját tud^ 
né sepsiszentgyörgyi lakos ecy k - vt Leit 
sáron néhányszáz lei erteku^osztot u61te.
Salamon kereskedőtől. A “vroeag erdQkihágá- 
Balázs Gergely gyergyóaifaWi la pénzbirságra 
sért 2 hónapi fogházra és ~ erdőrontásért
Ítélték. Gábor Antal gy mesi gaza 1{alvl
15 napot kapott. - Ko lo ^^nc^arátjával és
legény osszeszóilalkoz ítélték. Koszt! And-
megverte. Félnapi s zárába '«éVto ^ véteége
rá« csikszentmihály laKo-si
miatt 8 napra ítélték. —

Kertészek és 
kerttulajdenosok

kihasznéliSU a Hée MBjétást 

őszi ültetésre
Ambrosi, Fischer & to.

AiUd, Jud. Alba

kedden, szerdán, csütörtökön
a Thalia Magyar szinházban

Tizenöt napi fogházra Ítélték, mert kiadta az
adóba lefoglalt, de mások tulajdonát képező ingó-
Ságokat. Csíkszereda Saját tud. A n t a 1 Anl 
fii k rmd'ii-asi v 1 z if ü r ész tu 1 a j d o noen ál adonatrauk 
fejében 200 db fenyőrönköt, 1 szövőszéket és egy 
sertést foglaltak le. Antal a
szedó előtt többször is hangoztatta a joT^iaias 
ra kiszemelt ingóságok mások ttilajdonát képe^ 
zik. A figyelmeztetést nem hallgatták meg. Ma. 
naD a tulajdonosok az utolsó darabig elszá. ^ 
tok a rönköket. Antalt lefoglalt zálogtárgyak ej- 
SkasS miatt feljelentették. A törvényszéki 
tárgyalás során kiderült, hogy a lofoftalt és M 
árverés elől elhordott fa idegen tulajdon vott. L - 
nek dacára a törvényszék 15 napi fogházra ítélte 
a vádlottat. indokaiban kifejti a .^lyOTek, 
bo-y az adóvégrehajtó törvényesen járt ol. ami- 
koraz adós udvarán talált rönköket le lógatta. 
Honnan tudja, kinek a tulajdonát képezi. Ha, a 
foglalás megtörtént, a vádlottnak minden körül­
mények közeit az állam rendelkezésére kellett 
rolna tartania a rönköket, míg - igényper a.ap- 
ján — az illetékes bíróság fel nem oldja & zárla­
tot

Temetés. Balaton Lajos cipész iparos, 76 
éves korában Nagyváradon meghalt. Temetése 
kedden délután 4 órakor lesi a Stemberger-ká­
polnából. (Erdélyi „Concordia“.)

I
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MEGHALT JEAN ATANASIU, A KI- 
fÁLÓ OPERAÉNEKES. Bucuresti. Saját tud. 
Vasárnap bucuresti lakásán 53 éves korában 
meghalt Jean Atanasiu, a kiváló román bariton­
énekes, a Román Opera tagja.

A királyi helytartóság rendeletére útiköltsé­
get kapnak a hatóságoktól a szegénysorsu bete­
gek. Kolozsvárról jelentik: Napirendem van, hogy 
a kolozsvári kórházakban ápolt vidéki betegek 
gyógyulásuk után végigkilincselik a különböző 
hatóságokat, segélyt kérnek, hogy hazautazhas­
sanak. Különösen a Pasteur-inlézetben ápolt be­
tegek folytatják ezt a gyakorlatot azért, mert 
rendszerint útiköltség nélkül indulnak útnak s 
gyógyulásuk után a kórház igazgatósága, megfe­
lelő alap hiányában, nem folyósíthat részükre 
útiköltségeket. Enne.k a rendszernek most. véget 
vetett a szamosi királyi helytartóság, amely kör­
rendeletét adott ki, ebben a régóta orvoslásra vá­
ró kérdésben. A körrendeletben, amelyet a kirá­
lyi helytartóság minden alárendelt közigazgatási 
szervezetnek megküldött, utasítja a községi elöl­
járóságokat, mint a polgármesteri hivatalokat, 
gondoskodjanak a kórházba utalt szegénysorsu 
betegek, különösképpen azok, akiket veszettség 
elleni védőoltásra a kolozsvári Pasteur-intézetbe 
utalnak bo, elutazásuk előtt az elöljáróságtól a 
Kolozsvára és visszautazáshoz szükséges összeget 
megkapják. Felhívta a királyi helytartóság a me­
gyei prefektusokat., hogy erre a célra évi költség­
vetésükbe vegyék fel a megfelelő összeget.

TRUMBICS ANTE. VOLT JUGOSZLÁV 
KÜLÜGYMINISZTER MEGHALT. Zágrábot 
jelentik: Tegnapelőtt 74 éves korában Trum- 
bics Ante, volt jugoszláv külügyminiszter. 
Trumbics Jugoszlávia első külügyminisztere 
▼olt és fontos szerepet játszott a horvátok po­
litikai mozgalmaiban.

A nagyváradi vas. és fémipari szaltmukások
közgyűlése. Az uj Céh-törvény értelmében a vas­
én fémiparhoz tartoznak: lakatosok, technikusok, 
bádogosok, viz vezeték,szerel ők, villanyszerelők, órá­
sok, ékszerészek, kovácsok, vas és fém sütők stb. 
és minden olyan szakma, amely vas- és fémből 
dolgozik. Felkérjük az összes érdekelt szak iparo­
sok at, akik a vas- és fémiparhoz tartoznak, hogy 
tekintet nélkül arra, melyik egyesület tagjai, fo­
lyó hó 23-án, szerdán este fél 7 órakor a Str. 
Alexandra 13. szám alatt Építőiparosok Szövetsé­
gének helyiségében a nagytermünkben tartandó 
szervező közgyűlésünkön megjelenni szíveskedje­
nek. A vas- és fémiparosok szindikátusának meg­
bízásából Singer Endre elnök.

tízezer liter kölnivíz pusztult el
EGY GYÁR ÉGÉSÉNÉL. Párizsból jelentik:
Párizs Le Valois nevű külvárosában leégett a 
Lemvin ilatszergyár. 10 ezer liter kölnivíz és il­
latszer elpárolgott. Emberéletben nem esett kár. 
Az anyagi kár több millió frank.

LAGERLÖF ZELMA 80 ÉVES. Stock­
holmból jelentik: A svédek világhírű írónője, 
Lagerlőf Zelma most töltötte be életének 
nyolcvanadik esztendejét. A svéd irodalmi kö­
rök, de a közönség is, meleg szeretettel ünne­
pelte az agg írónőt.

Az első adományok Nagyvárad város szegény­
akciójára. Megírtuk, hogy Nagyvárad városa 
nagyszabású mozgalmat indított a szegényügy és 
a koldus-kérdés rendezésére. A polgármester if'i’- 
hivására megmozdult Nagyvárad társadalmának 
a szive és elsőnek I n c z e Lipót mérnök, a nagy­
váradi cipőfüzőgyár tulajdonosa küldött a szegé­
nyek számára 40 ezer leit. Ezzel az akcióval kap­
csolatosan a nagyváradi Kereskedelmi Csarnok a 
következőket közli: A hirlapokbói tagjaink már 
értesültek arról az akcióról .amelyet a polgármes­
ter ur a szegény- és koldus-ügy megoldása érde­
kében megindított. A koldus-ügy megoldása fon­
tos emberi, erkölcsi és egészségügyi jelentőségű, 
s éppen ezért minden kereskedőnek érdeke, hogy 
ez a kérdés végre rendeztessék. Ezúton közöljük, 
hogy ez ügyben a polgármester elnöklete alatt 
tartott értekezleten hozott határozat alapján a ke­
reskedők legalább havi 20 leiel kell, hogy hozzá­
járuljanak a koldus-kérdés megolodásálmz. Fel­
kérjük tehát összes tagjainkat, hogy a polgármes­
ter által megindított emberbaráti akció sikere ér­
dekében ennek költségeihez kivétel nélkül hozzá­
járulni oziveskedjenek. A polgármesteri hivatal rö­
videsen közölni fogja, hogy hosrvan fog történni 
a hozzájárulások lejegyzése és befizetése.

MEGSZAKADT A TEHERÁRU FORGA­
LOM SZATMÁR ÉS MÁRAMAROSSZIGET 
KÖZÖTT. Szatmár. Saját tud. Szombaton dél­
előtt Szatmár és Sziget között hirtelen meg­
szakadt a tcberáruforsalom. mert több kocsi 
használhatatlanná vált. Ez annál súlyosabb, 

mert Máramarossziget így egyetlen irányból 
sem kaphat teherárut — tehát élelmet sem! 
— Remélhető, hogy a szatmár-szigeti össze­
köttetés felvétele végett a CFR központi igaz­
gatósága gyors intézkedéseket foganatosít.

Uj népesedési igazolványt adnak ki Nagyká­
rolyban. Szatmár. Saját tud. A nagykárolyi rend­
őrség vezetője felhívást intézett a lakossághoz. A 
felhívás értelmében a régi népesedési igazolvá­
nyokat újakra cserélik ki. Az uj igazolványok ki­
állítási határideje november 30. Azokat, akik a 
becserélést elmulasztják, megbírságolják.

GYÁSZMISE NAGY ATTILA LELKI ÜD­
VÉÉRT. Nagy Attila, a tragikus hirtelenség­
gel elhunyt nagyváradi diák lelkiüdvéért ked­
den reggel 9 órakor könyörgő istentisztelet 
lesz a nagyváradi Premontrei Kanonok- 
rend templomában.

Eiintény, vagy szerencsétlenség? Csíkszere­
da. Saját tudósítónktól. Czikó János 12 éves 
csikszontgyörgyi illetőségű juhászbojtár szep­
tember 21-én nyomtalanul eltűnt az uzvölsyi ha­
vasokban. Szülei azóta keresik. Tűvé tették érte 
az egész havast. Megmozgattak minden bokrot. 
Átkutattak minden erdőt, minden zöldelő bozo- 
tot és erdőfoltot. Eredménytelenül. Tegnap lihegő 
juhász jelentette a csikszentgyörgyi csendőrsé­
gen, hogy az Uzvölgy „Szállásfeje“ nevű részén 
kutyák, vagy vadállatok által borzalmasan meg­
csonkított hulla hever. Bizottság indult azon­
nal a helyszínre. Kiderült, hogy a hulla az el­
tűnt 12 éves bojtárgyerekkel azonos. Most azt 
kutatják, hogy gyilkosság, vagy halálosvégű sze­
rencsétlenség történt-e?

SPORTVITORLÁSON KELT ÁT AZ 
ÓCEÁNON HÁROM NÉMET SPORTEMBER. 
(V. V. Amsterdam.) A múlt hetekben jelentet­
tük, hogy Förster sportvitorlázó, Spethmann 
és Grünwald társainak kíséretében kicsi és 
gyenge vitorlásával New-York kikötőjét el­
hagyta, hogy az Atlanti óceánon átkelve, vhz- 
szatérjen szülővárosába, Hamburgba. A vitor­
lás az átkelés utolsó szakaszában, bár az 
Északi tengeren igen nagy viharba jutott, sike­
rült Amsterdam közelében egy kis holland ki­
kötőt elérni és két személyszállító gőzősnek 
utasait megmenteni, miután a két tengeri ha­
jót a vihar zátonyra jutatta.

Tizennyolc éves korában írták be az újszü­
löttek közé. Temesvár. Saját tud. Az anyakönyvi 
hivatalhoz most érkeztek meg azok a bírósági 
végzések, amelyekkel több elmulasztott születési 
bejelentés utólagos beírását rendelik el. Akinek 
ugyanis születési bejelentését elmulasztották, 
utólagos bejegyzést csak bírósági végzés alapján 
nyerhet. A most bejegyzettek közül egy P a- 
taky Ferenc nevű fiatalember, Pataky János 
festő- és mázolásegéd fia viszi el a rekordot. 1920 
augusztusában született és csak most, tizennyolc 
éves korában írták be az újszülöttek közé, illet­
ve a születési anyakönyvbe. Előadása szerint 
eddig mindenütt megelégedtek azzal, hogy ke­
resztlevelével bizonyította, hogy megkeresztel­
ték. Mostanig inaskodott, de, hogy felszabadul­
jon és segéddé avassák, megkövetelték a szüle­
tési anyakönyvi bizonyítványt

MEGNYÍLT A NYOLCADIK VOLTA- 
KONGHESSZUS. (V. V. Roma.) A kir. olasz, 
Akadémia meghívására 15 állam képviselői je­
lenlétében ünnepélyesen megnyílt a 8-ilc Volta- 
kongresszus. Ennek a témája ezúttal „Afrika „ 
A kongresszuson 120 előadást tartanak erre hi­
vatott szakemberek, amelyek minden gyarmat- 
politikai vonatkozású kérdést megvilágítanak. 
Igen érdekes, hogy ezen a kongresszuson min­
den állam képviselője az európai államoknak 
összműködésére utalt a gyarmati kérdésekben.

A „Korunk Szava“ legújabb száma. Katona
Jenő, a Korunk Szava felelős szerkesztője, cik­
kével a fiatal magyar szociális katolicizmus ne­
vében köszönti a visszatért Felvidéket a Korunk 
Szava legújabb, a rendkívül tartalmas számában. 
Friedrich Muckermann, a kiváló jezsuita XI. 
Pius pápa optimizmusát állítja példaképül & 
küzdő egyház elé. Jacques Maritain, az európai 
liirü katolikus filozófus, a keresztény értelemben 
vett Feleőbhrendü emberről rajzol mély arcképet.
Ferd.inándy Mihály a történelem távlatában mu­
tatja bo Kassa fontosságát. Bodor Aladár gyönyö­
rű verse, Szénzsákolók, a nyomort megragadó 
erővel láttatja. Brankovics István, az ifjabb And- 
rássy portréját rajzolja meg. Pas.suvh László 
plasztikus vonásokkal mutatja be Avilai Szent 
Terézt s kora Spanyolországát. A Korunk Szava 
(feltűnően gazdag tartalmában sorakozik Vághidi 
Ferenc Francois Mauriac-kal való beszélgetése^ 
Szabó István Pauler Ákosról, az emberről ás filo­
zófusról, Ervin Gábor Descartes forradalmi rend­
szeréről irt eszme-keltő tanulmánya. A tartalom­
ból ki kell emelnünk még Bálint Sándor cikkét a 
Magyar bucsujáróh-elyekről és Kozma Erzsébet 
Írását a Gnoszticizmus és Szent Irenaeus viszo­
nyáról. A Korunk Szava szeretettel emlékezik, 
meg elhunyt főmunkatársáról Gr Ígér Miklósról 
A Katolikus egységért cimü tanulmány eredeti, 
szempontokra hívja fe.1 a figyelmet Simándi Bála 
Don Bosco m-agyar fiainak nemes munkáját mu­
tatja be. — Teleki Pál g.rdéf kultuszminisz­
ter az ifjúságot nevelő munkájáról, a reggel— 
délben-oete megjelenő sajtó ál-kereszténységéről*. 
a Kar.itász-kiállitásról és a nemzetnek vezetői-; 
be helyezett reményéről ir. A Korunk Szava feit- 
tünéstkeltő, november 15-ikii számát kiegészítik 
a Színház-, Művészet-, Zene- és Könyvrovatok, 
amelyekben a legavatottabb kritikusok tájékoz­
tatják az olvasót. A Korunk Szava előfizetési ára 
félévre 4 pengő, egyes szám ára 40 fillér. Ingyen 
mutatványszámot küld a kiadóhivatal. Szerkesz­
tőség és kiadóhivatal: Budapest, IL, Fő-utca S7-&. 
I. emelet 4. Telefon 15-56-23. .... v.

Szetkesztíu menetek
Nyolcadikos liceumista. Azzal a végzettség­

gel, amelyet ön említ, sajnos, az illetőt nem ve­
szik fel sem jogra, sem műegyetemre. Ehhez 
érettségi bizonyítvány szükséges.

A kiadúkivol&i mentáéi
Petii Sz. József, Cavnic, előfizetése 1939 HL, 

10-ig rendezve van.
Filip Lászlóné, Ru|Ot, előfizetése 11)38 Xfife

20-ig rendezve van.
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az angolok újabb arab lázadást vertek 
el a veres harcok alatt.
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A kolozsvári hadtss'- 
parancsnoksái readeiete

A Kolozsváron székelő VI. hadtest parancs­
noka Crlstea Vasilescu tábornok falragaszokon 
közzétette 3-lk számú rendelkezését. A rendel­
kezés szövege a következő:

1. szakasz. Tilos mindazon röpiratok vagy 
felhívások nyomdai utón való előállítása, 
vagy bármilyen formában valö őrzése, amelyek 
lágionista jellegüknél fogva az állam biztonság, 
ra és a közrendre veszélyesek. Hasonlóképpen 
tilos ilyen természetű közlemények és röpiratok 
terjesztése és kiragasztósa. Azok, akiknek birto­
kában ilyen természetű nyomtatványok vannak, 
a jelen hirdetmény közzétételétől számított tiz 
napon belül a katonai, rendőri, vagy csendőr! 
hatósánnknál kötelesek azokat beszolgáltatni.

2. szakasz. Jelen rendelkezés ellen vétőket 
az 1958. február 11-én megjelent és az ostrom- 
állapotról szóló törvény 5-ik szakasza értelmé­
ben 1 hónaptól 2 évig terjedő elzárással bünte­
tik. Az elzárással való büntetésen kívül a II. 
Károly király nevéről elnevezett törvénykönyv 
25. szakaszában előírt büntetések is alkalmaz­
hatók.

3. szakasz. A rendelkezés ellent vétségek 
megállapítását az ostromállapot területén szé­
kelő katonai, rendőri és polgári hatóságok vég­
eik.

4. szakasz. Jelen rendelkezés 1938. november 
21-én reggel 8 órakor lép életbe.

SZÍNHÁZ
11Nem leszek hálátlan66

Szilágyi-Márkusz nagysikerű operett újdonsága

Két egyenként is közismert és hires név az 
operett Írás terén: Szilágy László és Márkus Alf­
réd, annyi sok nagysikerűvé vált operett kitűnő 
szerzői. Legújabb operettjük a Nem leszek há­
látlan óriási sikerű budapesti sorozaton előadá­
sai után Kolozsváron is meghódította a közönsé­
get. A fordulatos szöveget, amelyben a színészek­
nek bő alkalmuk nyílik tehetségük csillogtatásá­
ra, tökéletesen festi alá Márkus Alfréd Lnvenció- 
zus, melódia dús muzsikája. Egészen természetes, 
hogy e két kiváló szerző olyan tökéleteset alko­
tott, amely maga után vonja az elmaradhatatlan 
sikert. Minden van ebben az operettben, ami meg 
a leieényesebb nézőt is kielégíti: elegancia, fi­
nomság, humor, birliáns szerepek, tökéletes ren­
dezés, pazar kiállítás, elsőrendű szereposztás. Mi 
keíl hát több egy operett sikeréhez?

Színházunk a tőle megszokott precíz összevá­
gó előadásban mutatja be ezt a nagyszerű operet­
tet amely a színház meghosszabbított ciklusának 
igazi meglepetése, összesen háromszor, kedden, 
szerdán1 és csütörtökön este kerül színre a Nem 
leszek hálátlan és a csütörtöki előadás egyb,n 
ennek a játékciklusnak bucsuelőadása is lesz. A 
nagy érdeklődésre való tekintettel, a Nem lesJk 
hálátlan előadásaira tanácsos lesz jegyedről elő­
re gondoskodni.

_ Julia. Csütörtökön délután a ciklus utolsó
délutáni előadásában kerül színre ez a ragyogó 
operett újdonság Krém« Manóival a cmsz-r-P 
ben, olcsó helyárakkal, teljesen a bemuvutó elő­
adás szerinti

MŰSOR:
Kedden este 9 órakor premier: Nem leszek

Szerdán este 9 órakor: Nem leszek hálátlan.

íütörtök délután 5 órakor: Julia. (Olcsó

Mtörtökön este 9 órakor: Nem leszek hálát- 
(Harmadszor.) Utolsó bucsuelőarlas.

Nyilttér -)
Vz elterjedt hírekkel szemben kijelentem.

a Nagyváradi Sport Egylet Otthonának 
titkára, sem gondnoka, de még tagja sem
°k' MÁT HÉ PÁL

SPORT
A temesvári csapatok szomorú vasárnapja

Vereséget szenvedett a Ripensia 
Nagybányán a Kárpát FC-től

Otthonában vert rá a kolozsvári Victoria a Kinizsire. Döntetlenül végződött 
az aradi ranqadó Nehezen de győzött a Venus és négy pont előnnyel vezet 

9 a Nemzeti Bajnokság élén

Meglepetésekben ismét nem roll hiány a. 
Nemzeti Rajnokság Aliadjiin.ik vaii/naré tor- 
dúl éjért Váratlanul jö't a Kinizsi veresége a 
VictorWól. de a Ripen-na három, néfos vere­
sége Nagybányán már ,y,bb mint vára''an. A 
bajnokcsapat hátról-hé're lejeknél ki/l és álmo­
san játszik. dsszP-vissza cserélgetik, változtat­
ják a.7 összeállítást, de ügy 7á'szil.. semmi sem, 
segít. Aradon a helyi rangadó döntetlenül vég­
ződött. Ezt az eredményi a Gloria sikernek 
könyvelheti el. Nehéz küzdelmet vívott a Ve­
nus a diákcsapattal, végül is egy góllal győzött 
és így 4 pontos előnyre tett szert. Őszi bajnok­
sága máris valószínűnek látszik

A forduló részletes eredményei a követ­
kezők: 1

AMTE -Gloria 2:2 (1:0.)
Arad, híró Mihivoi. Igazságos eredménnyel 

végződött a helyi rangadó. A mezőnyben többet 
támadott a Gloria, az AMTE mégis 2:0-ra veze­
tett és a Gloria csak az utolsó hat percben tu­
dott egyenlíteni. Góllövők: Rermoser és Ratrin 
illetve Fritz és Marianuti.

Victoria—Kinizsi 2:0 (0:0.)
Temesvár, bíró Tope Jonescu. Gyorsak és ke­

mények voltak a kolozsvári együttes játékosai, 
míg a Kinizsi elkönnyelmüsködte a mérkőzést. 
Különösen a temesvári támad ósor volt gyenge. 
Góllövők: Capusan és Szántai.

...—■ I

Kárpát FC-Ripensta 3:0 (1:0.)
Nagybánya, bíró Fálffy. A hazai együttes 

minden csapatrészében felülmúlta a bajnokcsa­
patot, amely állandó összeállítás változtatásai 
miatt nem bír magára találni. Góllövők: Szók a. 
Oprean és Telegdy (11-esből.)

Juventus—Tricolor 2:0 (1:0.)
Bucurcsti, bíró Vuia. Gyenge színvonalú 

mérkőzés, megérdemelt Juventus győzelem. Gól- 
lövő: Praszler (2).

Rapid FC-UDR 1:0 (1:0.)
Resica, bíró dr. Russu. Mezőnyben egyenlő 

ellenfél volt a helyi csapat. A Rapid FC határo­
zott csatársorának köszönheti a győzelmet. Az 
egyetlen gólt Baráiky szerezte.

Venus—Sp. Studentesc 1:0 (0:0.)
Bucuresti, bíró Kroner. Az első félidőben a 

diákcsapat, szünet után a Venus támadott töb­
bet. Humis gólja döntötte el a mérkőzés sorsát.

A bajnokság állása 
1. Venus

így
10

fest: 
7 3 — 24: 7 17

2. Ripensia 10 5 3 2 27:19 13
3. Carpati 10 5 3 2 18:13 13
4. Victoria 10 5 — 5 21:15 10
5. Juventus 10 5 — 5 21:16 10
6. AMTE 10 4 2 4 22:25 10
7. Sp. Studentesc 10 4 2 4 14:18 10
8. Rapid 10 3 3 4 14:10 9
9. Kinizsi 10 3 3 4 24:25 9

10. Gloria 10 2 3 5 11:25 7
11. Tricolor 10 .3 — 7 7:22 6
12. UDR 10 1 4 5 8:16 6

* A fenti rovatban foglaltakért sem a szer- 
esztőség sem a kiadóhivatal felelősséget nem
AU&L

Elvesztette veretlenségét 
a Maros

A B) liga csoportjaiban csonka fordulót 
bonyolítottak le. Nagy meglepetés is akadt: az 
eddig veretlen Maros vereséget szenvedett az 
Univer sitatetól.

Részletes eredmények a következők.
Nyugati csoport:

Nagyszeben: TMAC—Sói mii 3:0 (2:0). 
Nagyvárad: NAC—CFR íPieki) 4:1 (1:0i

1. TMAC " ~ ' "" " ”
2. Jiul
3. Rov. Grivita
4. NAC
5. Vulturii
6. CFR Piski
7. Craiu Jovan
8. Minerul
9. Soimii 

10. Unirea MV.

8 7 — 1 30: 9 14 
7—2 22:11 14 
6 — 2 18: 8 12 
5—3 30:12 10 
5 — 4 21:23 10 
4 — 4 11:11 8 
4—5 17:20 8

6 17:16 6
7 9:34

9 
8 
8 
9 
8 
9
9 3 
9 1 1
9 — 1 8 5:35 1

Észak-nyugati csoport: 
Kolozsvár: Universitatea—Mures 3:0 (1:0). 
Nagybánya: Tricolor—Törekvés 3:0 ,T:0). 
Szatmári Olimpia—HTV 3:2 (2:0b 

1. Maros
2. Sodronyipar
3. Universitatea
4. HTV
5. Crisana
6. Olimpia
7. Tricolor
8. Törekvés
9. Monopol 

10. Victoria

8—1 32: 8 16
5 2 2 16:11 12
4 2 2 10: fi 10
5—3 11:16 10 
3 4 2 9: 7 10
3 1 5 7:12 7
2 3 4 12:12 7

9 3- G 11:20 fi
9 13 5 12:19 5
9 13 5 fi:19 5

Kerületi bajnokságéit:
Temesvár: Electrica—ZsSE 6:0 (3:0). - Poli­

technika-Csendőrök 1:1 (0:0). — F rate! la Pro- 
gersul 0:2 (3:1). — Bánátul—Vulturii 2:0 M:0).

Arad: ATE—Tricolor 2:1 (1:1. — A AC-Gay a 
na 3:2 (2:0). — Olimpia—Hakoah 6:1 (2:0' — Mi- 
ca—Transylvania 3:1 (2:0). — Ti tanúé \>tra H 
(10:).— Crisana Egyetértés 2:0 (1:0).

Kolozsvár: Gazdasági Akadémia—Corvin 1:1.

Fölényesei győzött 
a Hungária az Újpest fölött

Budapestről jelentik: A magyar NB. esemé­
nye a Ilungáira 6 gólos győzelme az Újpest fe­
lett. Az élhármas eirugtatott a középcsopvrttól, 
amelyben a vidék két nagy értéke: a Szolnok és 
a Szeged ismét értékes pontokat szerzett. Ered­
mények:

Hungária—Újpest 6:1 (3:1). Góllövők: Titkos 
(3) és Kardos (3), illetve Zsengellér.

Szeged- Kispest 2:0 (0:0).
Ferencváros—Bocskai 5:1 (2:0).
Elektromos—SSE 4:0 (1:0).
Taxisok—Phöbus 3:3 (2:1).
Zugló—Nemzeti 1:1 (0:0). Félbemaradt.
Szolnok—Budaiok 2:1 (1:1).
A bajnokság állása a következő:
1. Ferencváros
2. Hungária 
3 Újpest
4. Kispest
5. Szolnok 
fi. Nemzeti*
7. Phöbus
8. Szeged
9. Budafok 

19. Taxisok
11. Elektromos
12. Bocskai
13. Zugló*

SSE

11 10
12
12
11
11
10
12
12
12
12
12
12
11
12

(4)
(5) 
(8) 
(9) 
(81

1 44:17 20
1 31:16 20
2 47:15 19
3 25:19 14
4 21:21 13 
2 26:16 12 
4 21:22 12 (12)
4 19:18 11 (13)
5 14:19 1*1 (13)
6 37:32 10 (14;
7 19:28 8 (16)
8 19:31 6 'v18j 
8 14:38 4 (18)

11 15:60 2 (22)14.
* A Zugló—Nemzeti 1:1 állásnál félbeszakadt 

mérkőzés eredményét nem számítottuk be.

műsora
APOLLÓ: UJ BÁLVÁNYOK. Clark Gable éa 

Myrna Loy fibnslágcre.
DORIAN: Általános kérésre Eddie Cantor leg­

nagyobb filmsikere: Bagdadi kalifa.
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LEGÚJABB
Előkészületek az angol álla f férfiak

Honvédelmi k >rdések az előtérben. — A francia anyaország 
és a ftyarmaíok közötti összeköttelés bizfosi ása

Londonból jelentik: Az angol sajtó biz­
tosra veszi, bogy Chamberlain es Halifax meg­
beszéléseinek előterében honvédelmi kérdések 
fognak állni. A Daily Herald szerint elsősor­
ban a franeia légi haderő jelenlegi gyengeségé­
ről fosnak a l°gnyiltebb őszi?it,*.so,rrrril beszelni. 
A r’ésik nagy fon toss ágii kérdés a tengeri ösz- 
szekötő út i’gve lesz. F ran ei a országnak létér­
deke. b o °* v biztosítsa állandó összeköttet eset 
Észak-Afrik aval, mert az ottani franeia gyar­
matok úgv nyersanyag, mint emberanyag te­

kintetében legfontosabb kiegészítő területei 
Franeia országnak. A Daily Mail szerint szó 
lesz nagyobb, állandó aívml szárazföldi had­
sereg fenntartásáról A franeia vezérkar na­
gyobb angol szárazföldi hadsereg támogatásit 
akaria biztosítani a mag számára, tokintett'd 
a megváltozott eróoai viszonyokra. de a lelek 
arra mutatnak, hogy Anglia nem hajlandó ez- 
irányban kötelezettséget vállalni, mintán min­
den ereiét tengeri és légi hadereje fejlesztésé­
re fordítja.

A frs’-c'a némáéi a vo'd B Mm-" otméiw fe^e'őségre vonását
kcv^feli a láoi haderő e«hacya-olása miatt

V. V. Párizs. A francia balodal igen heves 
támadásokat intéz a francia kormány ellm az 
állítólagos müncheni kapituláció miatt. Evvel 
szemben a francia jobboldali újságok emlékez­
tetik a franeia népet arra. lmgv ugyanazok a 
szocialisták és kommunisták, akik bárom éven 
keresztül gyengítették a francia nemzetvédel­
met. akik leziillösztették a francia léeihaderőt. 
most háborúra uszítanak, a francia kormányt 
táma.di 'k. holott az állítólagos franeia kapitu­
lációnak ők tnazuk voltak okozói. A nemzeti 
lapok követelik fiiamnak, i'irinlnak fa Hlum- 
k ormány pénzügyminiszterének) és Pierre 
Cotnak a ÍBInm-kormánv légügyi miniszteré-

nisz-terrel. valamint más miniszterekkel. A 
Daily Mail szerint az időszerű középeurópai 
események igen sok kereskedelmi és politikai 
kérdést vetettek fel. amelyek közelről érintik 
Angliát és Jugoszláviát.

NÉMET LÉGÜGYI TÁBORNOK LONDONBAN.
Londonból jelentik: fíodcnschatz légügyi 

tábornok, Góriuy bizalmasa, vasárnap este 
megérkezett Londonba. A sajtó szerint a tá­
bornok Londonba érkezése Chamberlain és 
Ilidifa.x párizsi óljával áll kapcsolatban. A ne­
met nagykövetség a legteljesebb titoktartással 
keze 
tárnát.

li a tábornok utazásának célját és időtar-

Francia mdftfáey 
az atiioUíiEiclü, olasz és német 
frwltisKQs sz'ivatsétü együttes 

Iwtotrteitísíra
V. V. Párizs. A párizsi Journal-ban, a Tíffz- 

ségtanács volt elnöke felhívást bocsátott ki, 
amely egyúttal a franciák válasza Górnia tá­
bornok hasonló felhívására. Discarre, a francia 
elnök azt ina, hogy 1938 november 11 én húsz 
éve annak, hogy a világháborút a harctereken 
befejezték. Illő lenne, hogy ezentúl ezt az ün­
nepet az angol, francia, olasz és német: íront- 
harcosszövetségekkel egyetemben ünnepeljék, 
ennek a dátumnak minden évben a béke ünne­
pét kell jelentenie. Discarre azt ajánlja, hogy 
ezt az ünnepet ezentúl minden évben felváltva 
ennek a négy nemzetnek fővárosaiban ünnepel­
jék. A franciáknak ez a felhívása nemcsak 
Franciaországban, hanem a Harmadik Biroda­
lomban igen nagy visszhangra talált. Különben 
is a francia kormány elrendelte, hogy ez év no­
vember 11 -én a francia nemzeti ünnep keretén 
belül a Franciaországban nyugvó német hősök 
sírjait is díszítsék és a nagy hadi temetőkben 
nemcsak a francia és angol, hanem a német el­
esett katonákat is dicsőítsék.

neki leo-fplsspM) zunm; törvén- szék eb* állí­
tását. mert 8 milliárd frankot elherdáltak 
pártpolitikai célokra, anmlv ö-szeg a franeia 
légibederők kiépítésére volt szánva. A nemzeti 
sajtó küvet-di a nem faifrancia é.s az állam te­
kintélyét leromboló. idegen származású noli- 
1-usok kizárását a francia nolitik®! életből. 
CLASZ KÖVETEK*nRR F7' *NOIAORSSÁGGAL 

SZEMBEN.
Párizsból jelentik: A francia sajtó nem 

tartia kedvező jelnek Francois Poncet római 
fogadtatását é- a Journal csodálkozik afelett, 
liogv a francia diplomatát megbízó levelinek 
átnyujtása alkalmával Olaszországban olvan 
bűvösen fogadták. Olaszországnak a lap sze­
rint súlvve köv***eh'sei vannak Franciaország­
gal s?.<’n,,'on. E követeléseit Spanyolország, 
Tunisz. Szuez és Dzsibuti. Mussolini sokkal 
jid'han bizik ma Franco győzelmében, mint 
eddi- és ki akarja eszközölni számára a had­
viselő jogok elv-merését. Ttmi-zban új elren­
dezést követel Olaszország az olasz lakosság 
számára. A szuezi csatorna igazgatóság ’ban 
Olaszország annvi belvet követel, amely meg­
felel az áthaladó olasz hajók forgalmi arányá­
nak. Ebben a mértékben követeli Olaszország 
a részvények megoszlását is. Olaszország vérül 
követeli, ho.gv Dzsibutihan szabad Kikötőt 
1-anjon. mert ellenkező esetben kénytelen 
Ab-sszioiaban új vasútvonalat létesíteni, vala­
mely keletafrikai olasz gyarmat partvidéke 
felé. Egy ilyen terv megvalósítása megbéní­
taná a dzsibuti kikötő forgalmát.

A JUGOSZLÁV KORMÁNYZÓ HEP.OEG 
— *KOYALASAI LONDONBAN AZ TBPSZERÜ 

KÖZÉPEURÓPAI KÉRDÉSEKRŐL.
Londonból jelenti!;: Pál jugoszláv kor- 

r;lányzóherceg, mint Jugoszlávia kereskedelmi 
követe fog Ivondonban szerepeim, de a politi­
kai kérdésekről is tanácskozik majd Chamber- 
loin miniszterelnökkel és Halifax külügymi-

m . r.*. -g-»p,AV^..Taryg/h*.»T'tMw:i^t»jiy arr,--:y. nr-n v.-'-rr

Parlamenti wáls
Szlovákiában

U| püspök beik tatása Mis 53 k ácsé sí. — Á ra
közbelépés Prósfábun a * usxinszkói kérdés me.: oidásáerv

Pozsonyból jelentik: Miután. a prágai par­
lament törvénybe iktatta Szlovákia autonómiá­
ját, rövidesen kiírják a szlovákiai parlamenti 
választásokat. A választásokat nem az eddigi 
névjegyzék alapján ejtik meg. Errenézve a 
Szlovák cimü lap azt Írja. hogy csak állampol­
gár gyakorolhat választójogot A szlovák nép­
nek. amely egv politikai pártba tömörült, védő­
falat kell emelnie a zsidók ellen. Szlovákia po­
litikai igazgatására csak a szlovák népnek le­
het befolyása. Rajta kívül csak azoknak az ária 
származású népeknek, amelyek szlovákiai ille­
tőségűek.

Munkácsról ielcntik: Vasárnap délelőtt
szerény, de bensőséges ünnepség keretében ik­
tatták be hivatalába Pairs Vladimírt, az uj 
munkácsi görögkeleti püspököt, aki Seratin 
belgrádi pravoszláv püspök képviseletében ér­
kezett néhány nappal ezelőtt Munkácsra Da- 
rr.askin, a régi püspök már félévvel ezelőtt el­
távozott Munkácsról, a cseh uralom azonban 
nem engedte eddig Paicsot székhelyér0, mert. 
a gerinces kárpátorosz álláspont képviselője 
A magyar hatóságok a legnagyobb előzékeny­
séggel fogadták az uj görögkeleti püspököt. A 
cseh-ukrán fennhatóság alatt maradt hi veit 
azonban a hatóságok nem engedték el a püs­
pökszentelésre s mintegy négyezer hive nem 
tudott résztvenni a munkácsi ünnepségen

Londonból jelentik; Angol politikai körök - 
b ” ugv látják, hogy Anglia és Olaszország 
amelyeknek a ruszin kérdésben vallott felfogá­
sa ismeretes, most mór teljes erővel sikra száll 
a ruszin nép önrendelkezési jogának érvénye­
sítése érdekében, mert mindkét nagyhatalom­

nak érdeke, hogy a középeurópai problémák 
minél előbb nyugvópontra jussanak. Úgy hír­
lik, hogy Newton prágai angol követ ebben az 
iiányban tett lépést a prágai kormánynál Az 
angol közvéleményre mély benyomást gyako­
rolt az a jelentés, hogy Ungváron és Munká­
cson menekülttábort állítottak fel a kárpátorosz 
földről menekült lakosság számára.
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